

بسم اللہ الرحمن الرحیم
وہدایت لکھنؤ
پبلشرز

ہفت روزہ
ایڈیٹریل سیکرٹری
قادیان
شرح چندہ سالانہ
پتھر روپیہ
سٹیشن ماسی
۵۰ روپے
ممالک غیر
۵۰ روپے
فی پرچہ ۱۲ نئے پیسے

جلد ۱۱۳ شہادت ۱۳۵۲ھ ۲۱ شوال ۱۳۵۲ھ ۲۱ اپریل ۱۹۵۹ء نمبر ۶

اخبار احمدیہ

ربوہ ۲۷ اپریل ۱۳۵۲ھ حضرت مخلصہ امیرہ ایشیائی امیہ اللہ تعالیٰ علیہا رحمۃً کثیرہ کی رحمت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی بذریعہ نامہ اطلاع فرماتے ہیں کہ۔

حضرت امیرہ اللہ تعالیٰ کے طبیعت بخاریہ و بیخ المفاصل علیہا سے

جس کا احباب کو علم ہے حضرت راؤدر کی طبیعت غریبہ سے کہورد اور پاؤں میں نفیس کی تکلیف کے باعث ناسان پالی آبی سے اس کے احباب خاص تو جرم اور الزام سے دعائیں جاری نہیں کی گئیں بلکہ اپنے فضل سے حضور کو گولہ چلبلیاب فرماتے اور رحمت دعا بقیت کیا کہ کام کرنا یا نبی عمر خطا کرے۔ آمین۔

قادیان ۲۸ اپریل گذشتہ ذریعے سے زنج برائے کیلئے جو سیکاری ڈی ڈیو پنجاب میں کوڑے تھے اب گندم کی بیج نعل کل آئے یہاں سے آئے ہیں اور ان کا نقد ادھو بخود کر دیئے ہیں۔ ہم حضرت خدمت مطلق کو جن سے سقائی طوبیہ جو پوچھیں تمام الامجد کے زیر استم جا چلایا جا رہا تھا غنڈہ تھوڑے سے نہایت کامیابی سے اب تک کام کر رہا ہے نئی گندم کے زرخ مناسب طرح پرانے نئے ایک گیندر۔ تک لگا کر کام مکمل طور فرم ہو گا۔ تاکہ ۲۸ مئی ۱۳۵۲ھ صاحبزادہ مرزا امیرہ احمد صاحب علی رحیمان لعلہ تعالیٰ فرود کا منت ہے۔ اللہ تعالیٰ

دجال اور باجون و باجون

انہم کور مولانا ابوالحظاہ صاحب فاضل جامعہ دہلوی

قرآن مجید، احادیث ترمذیہ، تورات اور اناجیل سے مسات طور پر معلوم ہوتا ہے کہ آخری زمانہ کا مسیح فرشتہ اور سب سے بڑا منکرم دجال اور باجون و باجون کا فرشتہ اور منکرم ہے جو انبیاء و ائمہ و عظیمہ سے ڈراتے آئے ہیں۔ اور تمام آسمانی کتابوں میں اس منکرم کا تذکرہ موجود ہے۔

بائبل کے آخری حصہ میں مسات فرشتہ اور حضرت علی اللہ علیہ وسلم کی آمد کی پیش گوئی کا تذکرہ ہوا۔ مسات فرشتہ اور خداوند کا خداوند کے نام سے کہنے کے بعد ایک ہزار برس تک ابلیس اور شیطان کے اٹھنا کر گڑھے میں قید کئے جانے کا بیان ہے (مکاشفہ)۔

پہلیں اس کے بعد فرشتہ گئی ہے کہ۔

جب ہزار برس پورے ہو جائیں گے تو شیطان تیرہ سے چھوڑ دیا جائے گا۔ اور ان دنوں تو جو زمین کے چاروں طرف منگنی باجون و باجون کو گواہ کر کے لڑائی کے لئے بھیج کرے گا۔ ان کا شمار سمندر کی ریت کے برابر ہو گا۔

۱۰ نام ہیں پھیل جائیں گی۔ اور ہندسوں کی شکل کے اور عزیز شہر کو پناہ دے لڑتے سے گھیریں گی۔ اور آسمان پر سے آگ تازن کو ہونیں گے۔

(مکاشفہ)

بائبل کے صحیفہ توبیل ہی کی کتاب میں باجون و باجون کی عناقیتیں ہیں الفاظ موجود ہیں۔

والفبا خداوند بہوداہ جول تھا ہے کہ دیکھ اسے جوج اور دش اور مسک اور تو بال سے مراد

ولد آ۔ لغت چھتم شدہ

اداً تکاد المسلووات
یتنظرون منہ و تنشق
الارض و تخرون الجبال هلالاً
ان دعوا للرحمہم ولد آ

(سورہ مہم جتہ ۸۹-۹۰)

جیسے یوں نے خدا کے رحمت کی بیٹھا ٹھہرایا ہے اسے لغت ہی کے بہت انتہا کیا ہے عقرب اس سے آسمان ٹھوس جاتیں گے نہیں شق ہونے لگی۔ اور بہار و مرزہ میزہ ہو جائیں گے دینے کا لہجہ آئینگی کہیوں تو ان لوگوں نے خدا سے منی کا بیٹھا قرار دیا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ سورہ کہف کی ابتدا ہی اور آئی دوسری دس آیات پر پڑھنے والا دجال کے فرشتہ سے محفوظ رہے گا۔

(صحیح مسلم کتاب القنن)

سورہ کہف کے ابتدائی دس لوگوں کے اس قلمتہ کا تذکرہ ہے کہ وہ خدا کا جیسا فرادے کر اس کی تبلیغ کر رہے ہیں۔ اور سورہ کہف کے آخری دس لوگوں کی ترقیات کی طرف اشارہ کے لئے۔

وہم یحسبون انہم یحسبون صفتان کے الفاظ فرماتے ہیں۔ اس آخری جگہ باجون و باجون کی ترقیات کا تذکرہ فرمایا ہے۔

پس اگرچہ وحال کا لفظ قرآن مجید میں موجود نہیں۔ مگر یہ صاف بتا دیا گیا ہے کہ درحقیقت دجال باجون و باجون کا ہی نام ہے۔ ان کے مذہبی گروہ کی وجہ سے ان کے باغی اپنی کو دجال کہا گیا ہے۔ اور ان کے آگے سے کام لے کر اور سمندر کی موجوں کی طرح وہ نے زمین پر غالب آجائے گا۔ باغی اپنی کو باجون و باجون قرار دیا گیا ہے۔ مشہور امام فخر الرازی نے اپنی کتاب اللغۃ میں باجون و باجون نام کی ہی وجہ تسمیہ فرمادی ہے۔

مستقبل کی پیش گوئیوں میں عام طور پر

پربخار و استغفار کی زبان استعمال کی جاتی ہے۔ کیونکہ ان سے ایمان کا تعلق ہوتا ہے اور ایمان میں کوئی نہ کوئی اخصاء کا پہلو ضرور ہوتا ہے۔ چونکہ دجال اور باجون و باجون کے بارے میں حدیثوں کے بے شمار احادیث سے مشہور ہے۔ اس لئے آج سے ستر برس قبل جب حضرت بانی سلسلہ احمدی علیہ السلام نے فرمایا کہ دجال اور باجون و باجون سے مراد ”انجیل اور دعائیں ہیں۔ اور دجال سے مراد یہاں دین کی گواہ ہے۔ راز اور امام مظلوم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے ان کے خلاف ایک طرف ان کے تیزی پر کیا گیا اور شور مچایا گیا کہ یہ شخص درحقیقت مسیح موعود تھے۔ اس لئے ایسی تاویلیں کر رہے ہیں جو باجون و باجون اور دجال ظاہر نہیں ہوتے کیونکہ ان کا جو نقشہ بنا دکھائے۔ وہ اس دجال اور باجون اور پادری ہی پر پورے نہیں آتے۔ اس لئے آج پہلا موقع ہے کہ صاف اور سچے طور پر بتا دیا گیا ہے کہ واقعی باجون و باجون اور دجال کا تصور ہو گیا ہے۔

مولانا عبدالمجید صاحب دیباہی مدظلہ العالی نے ”مکاشفہ جدیدہ“ لکھتے ہیں:-

”یہ باجون و باجون کا لغزہ“

”لغات“ ۲۷ جنوری۔ ۱۳۵۲ھ کے ریلیو سے نکل اعلان کیا ہے کہ دوسرے مسندوں کی سید ام اور لکھنے والے ملاحظہ کر کے ہیں تاکہ اسے جی رہی راکٹوں کو کسی ایسی اطلاع دار شیخ مسیحی کا پتہ نہیں چلا ہے۔ جسے نہ ہی وکھل سکتے ہیں۔ اور اس کی شہادت کرتے ہیں۔

خدا کی تائید راکٹوں اور میز انگوں کے ذریعہ سے کرنے کی آج تک کسی کو نہیں سوجھی ہوگی۔ دنیا میں ربا کی صلہ ہم نے

”میں بھی انگریز ہیں۔ لہذا ان کو

حکمت روزگار و قادیان سنہ مورخہ ۲۰ اپریل ۱۹۵۹ء

وقت کی ضرورت

امت اسلامیہ پر جو یوں مال کا عالم طاری ہے اور عامۃ المسلمین، دین صلیف سے بے اعتنائی کی فکر اپنی ہے راہ روی سے پسندیدہ دین کے لئے جس پر ہنای کا باعث بن رہے ہیں سب ناگفتہ بہ حالات ایک دردمند دل کو بے تاب کر دیتے ہیں۔ باہمی ہمہ امتیاب مرحومہ کی ایسی خطرناک بیماری کا طبیعی علاج تو زبردور کی بات ہے۔ اول تو وہ صحیح رنگ میں شخصیں مرضی کر نہیں پاتے یا ان میں سے جو کسی قدر ان مجرد کے قریب پہنچے ہیں یا جسے مفردہ مشاہیر امروں پر تہہ نہانے کے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی نسبت ان کے معین فائز سائبر نظر یا غیر شعوری طور پر انہیں گنگلمک پکڑنا پڑا ہے جیسے جو دورہ کے سادہ کو ایک ایسے بیابان کی طرف لے جاتی ہے جہاں پہنچ کر نہ تو اسے مندرجہ مفقود نظر آتی ہے اور نہ ہی وہ ایسی کے تعلق میں ہے۔

امت اسلامیہ کے عیار اور اس کی نشاۃ ثانیہ کے لئے حالیہ دین میں کی گئی کا ملکہ جیسے یا اس بارہ میں کتاب عزیز کے بیان زدودہ طریق پر سوچ بچار سے کسی راہ کے تعیین کی جائے مختلف الجہالی فرقہ ہائے اسلامیہ کے علماء باہمی مشورہ سے کوئی ایسی پالیسی وضع کریں جس سے الحاد و بے دینی کے تندرستاب کا مقابلہ کیا جاسکے۔

مگر علماء کرام کی نسبت ساہا سال کے تجربات اس بات پر مشابہت ہیں کہ بریہ لیکر بگاڑنا صرف یہ کہ علماء وقت کے سب کا رنگ نہیں نکالنا خودہ ششہ ہے پچھلے پچاس سالہ مسائل کی تاریخ ہمارے سامنے ہے۔ اصلاح امت کی اصل راہ کھنڈر کے علماء نازنے وہ کون سے جہن ہیں جو کہ نہیں لے سکتے۔

مرضی بھٹا گیا یوں جوں دھاکی حتیٰ کہ علماء زمانہ کی ساہا سال کی مسلسل نکلان و نامرادی انہیں باور آنا بند بکار رہی ہے کہ ترمیم نہ دے کر کبھی اسے خرابی کہیں راہ کو توڑے روی کرکت ناگتینا پچھلے وقت سے کہ اس مسلسل ناگت سے علماء کرام کے ایک طبقہ کی زبان سے اس بچی اور سچی بات کا اظہار ہونے لگا ہے جس کی طرف احمدیہ جاغت یوں حدی سے دعوت دے رہی ہے۔ ذرا صوری زبیر احمد صاحب کا تخیری ہی کے الفاظ میں علماء کے اس بد سے ہونے شمیل کو ملاحظہ کیجئے یا مگر کفر کے مقابل پہر مختلف الجہالی علماء کی باہمی آوری مشورہ کا تذکرہ کرتے ہوئے جو صوفی فرما تھے ہیں: "عالمیہ کفر کے مقابل پہر بزرگ اپنی لطیفی قی حدود کی پابندیوں میں کھڑے ہوئے عہدہ برآ نہیں ہو سکتے ہو وہ وقت میں ہوں گوں اگر کوئی تربت پیدا ہوئی بھی ہے تو وہ اس باہمی اتحاد سے کے پچھلے میں ایک دور سے تیزی و دلالتی کے اظہار میں صرف مروجاتی ہے۔ اس خود سنا فی اور خود مرکزیتنا و خود حفاقی میں ہوں اس طرح خود ہمیں حاصل خطرے کا ہمیں اکثر اذات شمیلی تک نہیں مڑنا اور وہ خطرہ بڑھا ہوا ناگت سائبر راہ کھنڈر ہے۔"

امت اسلامیہ کے چاروں طرف سے گھیرے پلا جا رہا ہے۔ کسی پڑے سے بڑے عالم دینی کو اس طرف متوجہ کرنے کا نتیجہ سزا ہے کہ وہ یہ جواب دے کر اپنی تپھا پھڑائے ہیں۔ "بھئی اس طولنا کا مقابلہ کرنا تو خدا کا کام ہے۔ تم ہم کس حساب و کتاب میں ہیں جس پر تپھا پھڑا رہے" سچا بات تو یہ ہے کہ علماء کرام کا یہ جواب سزا مروج اور شرعی تعلیم کے میں مطابق نہیں جس کے متعلق کسی تو تفصیلی پتہ ہے۔ اس کے بیان کریں گے۔ اس سے پہلے علماء کے مذکورہ جواب پر ذرا صوفی صاحب کی تنقید بھی تو ملاحظہ فرمائیں۔ فرماتے ہیں:۔

"میں کہتا ہوں یہ جواب تو غلط ہے کہ لے موزوں تھا کہ وہ کہہ دے کہ اُسے لُحرف اپنے آدوں کی فکر ہے رہی بیت اللہ کی فکر تو وہ آئنا لگا لے خود کرے گا۔ لیکن اس امت کے نمائندوں کے لئے یہ جواب بزرگ جائز نہیں کہ جو امت کو توڑنا چھوڑنا عسلی اساس اور اخراجت للناس کی مصلحت ہے اللہ اراحت دین کے شان و مال سب تزیان کرتے ہوئے اپنے خون گرم سے اس کی شہادت مشی کرنا اس کا خاتمہ اور فضل ہے۔"

اس میں کوئی شک نہیں کہ امت مسلمہ کے نمائندوں کے لئے جن بلند خیالات کا اظہار رسوئی صاحب نے کیا ہے کوئی وقت تھا کہ ان کو آفہ وہ انہیں صفات سے متصف تھے اور اسی وجہ سے اور فضل سے متنازل تھے۔ مگر سوال تو اس زمانہ کے مسلمانوں کا ہے جن کے متعلق "مسلمانوں کے کتاب و لمان در گور کا مقولہ زبان زد عام ہے۔ حتیٰ کہ علماء اقبال ان کے متعلق صاف کہہ چکے ہیں کہ

شور ہے ہو گے دنیا سے سلمان نابود ہم بے گتے ہیں کہتے ہیں ہمیں مسلم ہو جو عدلی صاحب نے امت کے جن نامور کا ذکر کیا ہے ان کی شان تربیت ہی بلند ہے۔ عصر حاضر کے مسلمانوں کے دلوں میں تو اتنا تباہی کے متعلق عبدالمطلب جیاب بھی افسانہ دلقن نہیں۔ اور غالباً انہیں لوگوں کی نمائندگی خود صوفی صاحب فرما رہے ہیں۔ حالانکہ اگر انہیں بھی کلام مجید پر تندرک مومن مل ہوتا تو اس میں صاف طویر یہ امر مسطور پاتے کہ آج کے پورے جوہر سو

سال پہلے اسی کلام عربی نے اس ابدی صداقت کو عرب کے ان بے دینوں کے سامنے جو فرمودات سمدلہ آدم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات اطہر پر نزول وحی الخیر پر مرتضیٰ ہوتے چھین کر تے ہوئے فرمایا:۔

أهم لي قسمون رحمة ربك نحمده، قسمنا بيمانهم وعيشتهم في الحنوة الدنيا۔
یعنی کیا بے لوگ تیرے رب کی رحمت کو اور خود تقسیم کرنے میں عطا کرنا ان نہیں سوچتے کہ عطا اس دنیا کے سامان عیش و تنعم کی قیمت میں انکا اپنا پیشہ عمل دخل ہے و اگر نہیں اور یقیناً نہیں تو کھرا اور وہ عاید ہیں ان کی ناقص عقولیں کہ کھنڈر سہائی کر سکتی ہیں جس کے باعث وہ اس قسم کے خیالات کا اظہار کرتے ہیں!۔

حقیقت یہ ہے کہ عبدالمطلب کو باوجود سستی اور ترک کے ماحول میں ہونے کے کوفت اللہ کی نسبت عفت باری نفا لے کا باب یقین تھا کہ اس خطرناک وقت میں بھی ان کے اسی اعتقاد میں سر جو کھی نہیں آتی بہت ممکن ہے کہ سادگی سے نکلا سٹویر جواب خدا آنا لے کی حیرت کو ملد جو ش میں لٹنے کا موجب ہوا ہو۔ مگر انصاف کہ آج کا مسلمان باوجود یہ کہ ایک طرف وہ قرآن کریم میں اس دین منہن کے متعلق صاف صاف وعدہ الہی کی تواتر کرتا ہے کہ "انما نحن نزلنا الیٰ کوروا لہ لہما خلطون"

مگر جب عملی حفاظت کا وقت آتا ہے تو حافی دین منہن کی حکمت کا ملکہ کو سمجھنے اور ان کے بتائے ہوئے طریق پر عمل پیرا ہونے کی بجائے خود سنا خیر طریق کار دفعہ رنے لگ جاتا ہے۔ اور جانتے پوچھتے "لیفطحون ما امر الله به الا ذی وصل فریضہ اور فی الراضی کہ مرتبک مڑتا ہے۔"

یہ علماء کرام کا جواب باطل تھا اور دولت نہ جس کی تائید میں زمانہ وحدت کے عیار شہادہ ربیبان موجود ہیں۔ کا حق تو یہ شخص ای حوت نیت کے ساتھ حقیقی حق کی طرف سے اپنی خستہ کرے!۔ حقیقت وقت کی بھی اہم ضرورت ہے مسلمان اپنے لئے عقیدہ تکلیف یا وہ عمل معلوم کرے جس سے اسے اور اسکے دین کو تقویت پہنچے اور وہ دن عطا آئے جو اسکے دائمی فطریہ کا دن ہے جس کی نسبت اس نے اپنے عیب سے وہ نہ کر

یہ علماء کرام کا جواب باطل تھا اور دولت نہ جس کی تائید میں زمانہ وحدت کے عیار شہادہ ربیبان موجود ہیں۔ کا حق تو یہ شخص ای حوت نیت کے ساتھ حقیقی حق کی طرف سے اپنی خستہ کرے!۔ حقیقت وقت کی بھی اہم ضرورت ہے مسلمان اپنے لئے عقیدہ تکلیف یا وہ عمل معلوم کرے جس سے اسے اور اسکے دین کو تقویت پہنچے اور وہ دن عطا آئے جو اسکے دائمی فطریہ کا دن ہے جس کی نسبت اس نے اپنے عیب سے وہ نہ کر

حضرت اہل جان نور اللہ مرقداہا بلند اخلاق - بلند اقبال اور بلند مقام توکل

(از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی)

پہنچوں ان جلسہ میں سنا گیا جو مجلس خدام الامامیہ حلقہ گول بازار دہلی کے ذریعہ منظم ہوئے۔ اور اپریل کو سیدہ حضرت المومنین نور اللہ مرقداہا کے موصوفہ پر منعقد ہوا۔ (ادامہ)

حضرت اہل جان ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وفات کو آج پورے سات سال کا عرصہ گزر چکا ہے اس عرصہ میں خاکسار سے کئی دفعہ ان کی کبریت کے متعلق کچھ لکھنے کا کوشش کی ہے مگر وہ دفعہ بانات سے متعلق ہو کر اس ارادہ کو ترک کرنا پڑا۔ لیکن آج خدام الامامیہ کوکل بازار دہلی کے امیر کی تمکین پر ذیل کی چند سطروں لکھنے کا ارادہ کر رہا ہوں۔ واللہ الموفق دھو المستعانت

حضرت اہل جان نور اللہ مرقداہا کی بلند کبریت اور بلند اقبالی کے متعلق غالباً سب سے زیادہ جامع اور سب سے زیادہ مختصر کلام وہ ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان پر فرمایا تھا۔ یعنی "اُدکو نحبمتی راہبت خدا کی جگہ جگہ" یعنی اسے خدا کے لیے گویا وہ مسیح تو میری اس نعمت کو یاد کرنا کہ تو نے میری عزت کو پالیا ہے۔"

ان مختصر الفاظ میں حضرت اہل جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی عظام کی بلند اقبالی اور بلند اقبالی کے کئی زریعہ بتا دیے ہیں اس کے بعد یہ بھی بتا دیا ہے کہ اس الہام میں آپ کے وجود کو اللہ تعالیٰ نے میری تمجید کے لئے فرمایا ہے اور اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے جس سے مراد یہ ہے کہ آپ کا وجود ایک عام نعمت ہی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی خاص نعمت ہے۔ جب کہ میری عظیم نعمت میں ارشاد ہے۔ پھر اس کے ساتھ "اُدکو نحبمتی راہبت" کا لفظ بڑھایا گیا ہے۔ یہ بتا دیا گیا ہے کہ یہ ایک ایسی نعمت ہے جو یاد رکھنے کے قابل ہے اور کھلنے والی نہیں ہے اور بالآخر "اُدکو نحبمتی راہبت" کا لفظ زیادہ اس پر اب تک اظہار فرمایا ہے۔ حضرت اہل جان اور ان کا وجود اپنی برکات اور امتیاز کے لحاظ سے حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا مثل ہے اور خدیجہ کے ساتھ یہ وہاں "پہلی" کا لفظ بڑھا کر اپنی غیر معمولی نعمت اور عظمت اہل جان کے بزرگوں کو قرب کی طرف اشارہ کیا گیا ہے اور سب کے سرسلمان جانتا ہے، حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی پریشان ہے کہ وہ نہ صرف

اپنی ذاتی خوبیوں میں نہایت جملہ مرتبہ رکھتی تھیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کو اللہ علیہ وسلم کی بے حد جاں نثار اور دعا دار اور حضرت گدار اور نبی کا راہ کھندہ اور نبیوں جنہوں نے ہر شے کی اور سستی میں آپ کا ساتھ دیا اور امتدائی کھراہٹ کی کھڑکیوں میں سے نظر طریق یہ آپ کی دلگاہی اور محبت افزائی فرمائی۔ بلکہ یہ وہ اصلی مقدس زور جو ہر مرتبہ جن سے آپ کی مبارک سال کا سلسلہ ملا۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت ام المومنین کے متعلق بھی ایسے آئینے والے اشاروں میں سلسلہ کے الفاظ فرما کر اسی قسم کی حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے۔ بلکہ حدیث میں جو الفاظ خود نبوت مثل اللہ علیہ وسلم سے آئے اسے مسیح کے متعلق بی تردید ذکر کیا گیا ہے۔ اس کے فرماتے ہیں وہی مسیح شادی کرے گا اور اس کے اولاد ہوگی ان میں بھی درحقیقت اسی نوعی طرقت توجہ دلانا مقصود ہے۔

حضرت اہل جان رضی اللہ تعالیٰ عنہا کو یہ امتیاز بھی حاصل ہے کہ ان کی شادی ۱۸۸۱ء میں ہوئی تھی۔ اور یہ وہ سال ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے وجود کے تاج و تہنہ کا اعلان فرمایا تھا۔ اور پھر اس سے زائد ماموریت میں حضرت اہل جان مرحومہ مغمومہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ولیقہ حیات رہیں۔ اور حضرت مسیح موعود انہیں اختیار و درجہ محبت اور امتداد نبوت و شفقت کی نظر سے دیکھتے تھے۔ اور ان کی بے حد و لادری فرماتے تھے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو یہ زریعہ امتیاز تھا کہ یہ شادی خدا کے خاص منشاء کے باعث ہوئی ہے۔ اور یہ کہ حضور کی زندگی کے مبارک دور کے ساتھ حضرت اہل جان کو دو خصوصیت نسبت ہے۔ چنانچہ بعض افادات حضرت اہل جان حضرت ام المومنین اور ان کے انداز میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے کہا کرتی تھیں۔ کہ میرے سنانے کے ساتھ تم بھی آپ کی زندگی میں ہرگز نہیں کا در شریعہ چکا ہے۔ جس پر حضرت مسیح موعود ہمیں کہ فرماتے تھے۔ کہ ہاں یہ

ٹھیک ہے۔ حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کے اطلاق کا مفہوم اور آپ کی بیک اور لغو سے کہ مختصر الفاظ میں بیان کرنا ممکن نہیں مگر اس جگہ میں صرف اشارہ کے طور پر فرماتا جا رہا ہوں کہ ذکر کرتے ہیں۔ آپ کی بیجا اور میدانہی کامرہم تری بیجا نماز اور اولیٰ میں شغف تھا۔ باوجود فرس مسازدن کا تو کیا کہنا ہے۔ حضرت اہل جان نماز تہجد اور نماز صبح کی بھی بے حد باہر تھیں۔ اور انہیں اس وقت دشواری سے آواز کرتی تھیں کہ دیکھنے والوں کے دل میں بھی ایک خاص کیفیت پیدا ہونے لگتی تھی۔ بلکہ ان لوگوں کے علاوہ بھی جب موصوفہ نماز میں دل کا سکون حاصل کرتے تھیں تب پوری بعینت کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ تم حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ بیجا اور اولیٰ کی جگہ جگہ تھی خدا کی صلوات پر بھی میری آنکھ کی گھٹکتا مساز میں سے حضرت اہل جان کو بھی ایسے آواز سے درخت میں ملا تھا۔ غیر دعا میں بھی حضرت اہل جان کو کہنے حد شغف تھا۔ اپنی اولاد اور ساری برکت کے لئے جسے وہ اولاد کی طرح سمجھتی تھیں اس سے درود سوز کے ساتھ دعا فرمایا کرتی تھیں اور اسلام اور احمیت کی ترقی کے لئے ان کے دل میں خیر معمولی تڑپ تھی۔ اپنی ذاتی دعاؤں میں چوکر ان کی زبان پر سب سے زیادہ آواز تھا وہ یہ مسنون دعا تھی کہ۔۔۔

یا سچی دیا قیسوہ
بیرجوتک استقیقت
دینے سے ہرے منہ خدا
اور میرے زندگی تھے دے
آقا ہی تیری رحمت کا سہارا
تھو بندگی ہوں؟
یہ وہی جذبہ ہے جس کے باعث حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ شعر فرمایا ہے کہ۔۔۔
تھی رحمت سے میرے گھر کا شہینہ
مری جاں تر سے نعلوں کی پناہ گیر
ہمدرد و ذراست اور ذریعوں کی امداد
بھی حضرت اہل جان نور اللہ مرقداہا کا نایاب خلق تھا۔ اور اس میں وہ خاص

لذت پائی تھیں۔ اور اس کثرت کے ساتھ عزیزوں کی امداد کرنی تھیں۔ کہ یہ کثرت بہت کم لوگوں میں دیکھی تھی ہے۔ جو شخص سمجھ ان کے پاس ہی مصیبت کا ذکر کرے کہ آتا تھا۔ حضرت اہل جان اپنی مقدور سے بڑھ کر اس کی امداد فرماتی تھیں۔ اور کئی دفعہ ایسے جذبہ رنگ میں امداد کرتی تھیں۔ کہ کئی اور کو جتن تک نہیں ملتا تھا۔ اسی ذیل میں ان کا یہ بھی طرز تھا کہ بعض افادات بطور بچوں اور بچوں کو اپنے مکان پر بلا کر کھانا کھلاتی تھیں۔ اور بعض افادات ان سے گھون پیر بھی کھانا کھا دیتے تھیں اور ایک دفعہ ایک واقف کا شخص سے دریافت فرمایا کہ کیا آپ کو کسی ایسے شخص (رحمی یا غیر ارحمی) سے ہم باخبر کیا گیا ہے جو قرین کی وجہ سے غیر محبت رکھتا ہو۔ رادائل نمانے میں ایسے گنہگار سول تینوی بھی چوکر اسے لکھتے اور جسد اس نے لعلی کا اظہار کیا۔ تو فرمایا کہ تان کرنا۔ میں ہی کی مدد کرنا چاہتی ہوں۔ تا قرآن مجید کے اس حکم پر عمل کر کے کہ معدودہ چیزوں کی مدد کو کاروبار سے۔ قرین مانگے والوں کو فرار دلی کے ساتھ قرین بھی دیتی تھیں مگر یہ کہہ لیتے تھیں کہ قرین مانگے والا کوئی شخص تو نہیں جو عادی طور پر قرین مانگا کرتا ہے۔ اور میرے قرین کی رقم دینے میں کیا کرتا۔ ایسے شخص کو قرین دینے سے پرہیز کرتی تھیں تاکہ اس کی یہ بڑی عافیت نہ تری۔ تاکہ میرے لئے شخص کو جو حسب کئی شش امداد دے دیا کرتی تھیں۔ ایک دفعہ ہرے سامنے ایک عورت سنان سے قرین مانگا اس وقت اتفاقاً سے حضرت اہل جان کے پاس اس قرین کی کئی شش میں تھی۔ مجھ سے فرماتے تھیں۔ "میں رادہ اپنے بچوں کو اکثر شیان کہہ کر کھاتی تھیں انہما کے پاس اتنی رقم ہوتی ہے قرین دے دو۔ یہ عورت میں دین میں عافیت سے شہت پچھیں نے مطلوب رقم دے دی۔ اور پھر اس غریب عورت نے میں منت چاہا تو فرمایا اس کو دیا۔ جو آج کل کے اکثر نوجوانوں کے لئے قابل تقلید نمونہ ہے۔

انہما نورانی بھی حضرت اہل جان رضی اللہ عنہما کے امتداد کا ظہر استیبار تھا۔ اس نے عزیزوں اور وہ سب لوگوں کو اذکار کھانے پر بلا دیتی تھیں۔ اور اگر گھر میں کوئی خاص چیز کھیتی تھی تو ان کے گھون میں بھی لکھتی دیتی تھیں۔ یہ خاص مقررہ گھون کو علیحدہ گھر ہونے کے باوجود حضرت اہل جان سے اتنی دیکھ اپنے گھر سے کھانا بھیجا ہے۔ کہ اس کا کھانا مانگنے سے۔ اگر کوئی عزیز یا کوئی دوسرا خاقان کھانے کے وقت حضرت اہل جان

جان کے گھڑیں جاتی تھیں۔ لڑ حضرت امان جان کا امر اس پر تھا کہ کھانا کھا کر دوسرے جاؤ۔ جس پر حضرت امان نے زبردستی روک لینی تھیں۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہاں لڑائی ان کی روح کی غذا ہے۔ عین کے دن حضرت امان جان کا دستور تھا کہ اپنے سانسے خدا نواں کو اپنے پاس کھائے کی دعوت دیتی تھیں۔ وہ سانسے مرنے والے پر کھانا پکوانے اور کھانا کھانے کی بڑائی تھی۔ انسانی روح تھیں۔ اور اس سبب کا بھی خیال رکھتی تھیں کہ ضلالت خیر کو کہا چیز مرنا ہے۔ اور اس حدیث میں حتی الوسع وہ چیز ضرور پکوانی تھیں۔ جب آخری عمر میں زیادہ کمزور ہو گئے تو بچے ایک دن حسرت کے ساتھ فرمایا کہ اب مجھ میں ایسے انتہام کی طاقت نہیں رہی۔ میرا دل یا ہاتھ ہے کہ کوئی مجھ سے رخصت کر لے اور کھائے ہاں انتظام کر دے۔ وفات سے کچھ عرصہ قبل مسک حضرت امان جان نے حد کمزور ہو کر تھیں اور کافی بیمار تھیں مجھے جاری ذی مہانی صاحبہ سے جو ان دنوں میں حضرت امان جان نے کہا کہ باس ان کی عبادت کے لئے کھڑی ہوئی تھیں مزیا کہ آج میرا یہاں روزہ کھولیں جس سے خیالی کیا کہ خدا پر اپنی طرف سے حضرت امان جان کی عمری احمدی بھلانے کے لئے ایسا کہہ رہا ہے۔ جیسا کہ میں وقت پر وہاں چلا گیا تو دیکھا کہ جسے انتہام سے انفرادی کا سامان نیا کر کے رکھا گیا ہے۔ اس وقت حمای صاحبہ نے بتا دیا کہ میں تو نے امان جان کی طرف سے ان کے کہنے پر آپ کو کہا تھا۔

حضرت امان جان رضی اللہ عنہما میں نے عرض کی کہ عادت تھی۔ اور ہر جھوٹے سے چھوٹا کام اپنے ہاتھ سے کرتے ہیں اور پانی تھیں۔ میں نے انہیں اپنی آنکھوں سے بار بار کھانا پکانے چرفا کا۔ تھے۔ ڈاڑھی سے بکھینوں کے آگے جا رہے تھے ڈانٹے دیکھ لے لیکن اوقات خود کھینوں کے سر پر کھڑے ہو کر معافی کر داتی تھیں۔ اور ان کے پیچھے لوٹنے سے پانی ڈالتی جاتی تھیں۔ مریضوں کی عبادت کا یہ عالم تھا کہ جب کبھی احمدی عورت کے مستحق یہ رہتیں کہ وہ بیمار ہے تو ہاں اختیار کریں وہ امیر خود اس کے مرانا پر بلکہ عبادت کرانی تھیں۔ اور حضرت علی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق سنتی دیکھتی تھیں کہ گھبراہٹ نہیں خدا کے فضل سے ایچے ہو جاؤ گی ان اطلاق خالصہ کا یہ نتیجہ تھا کہ احمدی عارضین امان جان پر جان چھوڑتی تھیں۔ اور ان کے ساتھ اپنی حقیقی ماؤں سے بھی بڑھ

کر محبت کرتی تھیں۔ اور جب کوئی نکر کی بات پیش آتی تھی یا کسی امور میں مشورہ لینا ہوتا تھا۔ تو حضرت امان جان کو اسے پاس دوڑتی آتی تھیں۔ اس میں ذرا بھر بھی شبہ نہیں کہ حضرت امان جان کا ناکہ سبک وجود احمدی مستورات کے لئے ایک بھاری سنتوں کا تقابک ہے یہ ہے کہ ان کا وجود محبت اور شفقت کا ایک بھندار مضمون و مقابلا تھا جس کے سبب میں احمدی خواتین نے شامت اور رکعت اور عبت پائی تھیں۔

مگر عادت حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہما کے تقویٰ اور نوازش اور فیضی اور اخلاق کی بھندی کا سبب سے زیادہ شاندار مظاہرہ ذیل کے دو واقعات میں نظر آتا ہے۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے انفرادی پر اتمام حجت کی غرض سے خدا سے علی باکرہ محمدی بیگم والی بیگم کو زانیہ کی اس وقت حضرت مسیح موعود نے کہا کہ دیکھا کہ حضرت ام المومنین بیگم کی نماز بڑھ کر پڑھی گئی اور سوڑا گلا گلا سے یہ دعا فرمائی ہے کہ خدا یا اس میں کوئی کو اپنے فضل اور اپنی قدرت مانی سے پورا فرما۔ جب وہ دعا سے تاریخ ہوئی تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان سے دریافت فرمایا کہ تم یہ دعا کرتی رہی اور تم بائیں ہو کہ ان کے نتیجے میں تم برسوں آتی ہے حضرت امان جان نے اسے ساتھ فرمایا۔

خدا وہ کچھ ہو۔ مجھے اپنی تکلیف کی پر دہائیں میری خوشحالی میں ہے خدا کے منہ کی بات اور آپ کی بیگم کی پوری ہوتی درمیت سوچیں اور غور کریں کہ یہ کس شان کا ایمان اور کس بند اخلاق کا مظاہرہ اور کس تقویٰ کا مظاہرہ ہے کہ اپنی ذاتی راحت اور ذاتی خوشحالی کو لینے قرآن کر کے کھن گدلیک دھنا کو کٹا مشن کیا جا رہا ہے۔

پھر جب حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات ہوئی اور یہ میری آنکھوں کے سامنے کا واقعہ ہے اور آپ کے آدھی سانس تھیں تو حضرت امان جان نے فرما کہ یہ خدا کا ارشاد ہے اعلیٰ علیین آریٹھ کی چارہائی کے قریب فرما پر آکر بیٹھو گئیں اور خدا سے محاسب ہو کر فرمایا کہ۔

”خدا یا یہ تو اب میں چھوڑ رہے ہیں مگر تو ہمیں بھی نہیں چھوڑے گا۔“

اللہ اللہ! یہ فائدہ کی وفات پر دادہ خفا دیکھی ایسا جو گویا ظاہری لحاظ سے ان کی کساری تہمت کا پانی اور ان کے تمام رات کا مرکز تھا تو کئی اور

ایسا ابن اور صاحب کا یہ مقام دنیا کی بے مثال چیزوں میں سے ایک بھائیت درختان نمونہ ہے۔ یہ ایسی قسم کے توکل اور اسی قسم کے ایمان کا نمونہ ہے جس کا حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ نے حضرت علی اللہ علیہ وسلم (خداوند) کی وفات پر فرمایا کہ۔

الامن كان لعبد محمد فان حمله اذ حله مات ومن كان بعد الله فان الله حبه لا يبدون۔

یعنی اے مسلمانوں کو جو شخص محمد رسول اللہ کی پرست کرتا تھا وہ جانے کہ محمد علم فوت ہو گئے ہیں مگر

جو شخص خدا کا پرستار ہے وہ یقین رکھے کہ خدا زندہ ہے اور اس پر کبھی موت نہیں آسکتی۔

پس اس سے زیادہ میں اس وقت کچھ نہیں کہتا بلکہ کچھ نہیں کہتا۔ آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین واللهم صل علی محمد وعلی آل محمد وعلی آل محمد وعلی آل عبدك المسليم الموعود وبارک وسلم۔

فاکار

مرزا بشیر احمد

ربوہ

۳۰ اپریل ۱۹۰۹ء

ذکر و ذکر

اسلام دین میں اب بھی ایک مضبوط طاقت ہے

سندھ بالا عزاں سے ایک اہم ضرور نامہ پاکستان ٹائمز مجریہ ۲۰۰۰ میں شائع ہوئی جس کا ترجمہ ذیل میں دیا جا رہا ہے۔ قرآن کے آدھے میں مٹنی جیٹا بن اسلام کے آہستہ آہستہ پھیلنے اور بعض بڑے شہروں میں اسلام کے جن پہلے پھیلنے کے کام کرنے کا ذکر ہے۔ یہ فضل تھا نے احمدیہ جت سے تعلق رکھتے ہیں۔ اسی طرح جرمی زبان میں قرآن کی یہ کہ جس نے زیم کا ذکر ہے وہ بھی جاہت احمدی کی طرف سے شائع کیا گیا ہے۔ اس معاملے سے جاہت احمدی کو دیگر اسلامی جاہتوں سے مقابلہ کرنا ایک انتہائی حیثیت حاصل ہے جو کچھ ہم دنیا میں دوں یا اسلام کی خدمت کا ایک زندہ جاوید کام ہے۔

(ادارہ)

بیلنڈر (جرمنی) ۱۸ اپریل۔ کل بیان جس میں حضرت یروہ فیسر ڈاکٹر اور والٹ ڈوم نے بتایا کہ اسلام کو بیٹھ دوس میں اب بھی ایک مضبوط طاقت ہے۔ ڈاکٹر والٹ ڈوم نے جو نیو ڈریش آف جرنل ایجوکیٹل سٹریٹجی میں لکھا ہے کہ اسلام کے آہستہ آہستہ پھیلنے سے اس میں کوئی کمی نہیں ہوتی۔ ڈاکٹر والٹ نے مزید بتایا کہ ان کے اندازہ میں اس وقت بھی وہ کردار مسلمان دنیا سنہائے ستودہ دس میں رہتے ہیں۔ ڈاکٹر والٹ ڈوم نے کہا کہ فرانس کو تہ۔ جو اسلام کی دنیا میں ترقی کے عنوان پر خاص طور پر غور کرنے والی تھی بتا دیا کہ اسلام کے لئے یورپ میں وزیر ترقی میں ترقی ہے جہاں نہیں تاکہ اسی ہزار مسلمان ہیں جو دوسرے ملک سے آکر منتقل ہو رہے ہیں۔

دس کھینڈو ایک اور پروفیسر مشن سوسائٹیز نے بھی مسلمانوں میں اس معاملہ میں کوئی کمی نہیں کی اور اب تک صرف اپنے خیراتی کاموں کے تسلیم کرتے ہیں کامیاب ہوئے ہیں۔

مغرب میں اسلام کے مبلغین کی ایک اور جماعت ہے جس کا تعداد مسز ہزار ہے یہ مشرقی ملک اور افریقہ کے مسلم طلباء ہیں جو زائے اور طالبہ اور مغربی جرمنی کی یونیورسٹیوں اور کالجوں میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔

مغربی صحیح رہتی ہیں۔ اسلام آہستہ آہستہ لیکن پر اب پھیل رہا ہے۔ یہاں اسلام کے بہترین مبلغ پاکستانی ہیں جن کے مذہبی مرکز بڑے شہروں میں ہیں۔ برلن، بیوچ، ہینڈبرگ اور صنعتی حصہ Ruhr میں ہیں۔

ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ مغربی جرمنی والوں کے لئے سب سے بڑی جاہلیت دالی جیڈرٹ آرن جیڈ کا جرمنی ترجمہ ہے جو ۱۹۰۵ء میں ہو گیا۔

(پتی ۱۰-۱۱) پاکستان ٹائمز ۲۰۰۰ء

دور شو اسٹوٹ گا۔ بری مشہور ماہر محبت ہیں۔ اور گورنمنٹ ہسپتال چیری ڈاؤن میں علاج کے لئے داخل ہیں۔ حالت بہت نازک بیان کی جاتی ہے۔ اہم جامعہ سے آجی محنت کا مدعا ہو کے لئے دو روزہ نازک دعا کی درخواست ہے۔ فاکر محمد المصطفیٰ رضی اللہ عنہما

انگلستان میں تبلیغ اسلام

میشن ہاؤس میں اہم مجالس کا انعقاد سبغیزاڈ ویشیا کی تشریح آوری و تقریر چچ از افراد کا قبول اسلام

ششماہی رپورٹ احمدیہ مشن لندن لز جولائی تا دسمبر ۱۹۷۶ء

از انسداد محمد عبد الوہاب صاحب

اہم علمی مجالس کا انعقاد

عزیز زبیر پورٹ میں اچھو پش ہاؤس لندن نے بارہ اہم علمی مجالس منعقد کرنے کا انتظام کیا جس میں مختلف علمی اور مذہبی سوسائٹیز کے نمائندگان نے اپنے اپنے نظریات پیش کیے جس کے بعد ہم نے اسکا عقائد اصول کی برتری پر بحثی ڈان اور اسلام کے متعلق غلط فہمیوں کو دور کیا۔ سوزن جہان اسلام کی برتری اور سادہ تعلیم سے بہت متاثر ہوئے۔

۱- ڈاکٹر محمد نسیم صاحب نے قائد اعظم اور پاکستان کے موضوع پر تقریر کی اور ہندو پاکستان کے مسلمانوں کی قومی جدوجہد کا تفصیل بیان کیا۔

سٹریٹریٹ سمیت جو تفسیری سوئی کے پیرو ہیں انہوں نے "دنیا کی ضرورت حاضرہ" پر تقریر کرتے ہوئے تیس سو نو نقطہ نگاہ سے اللہ تعالیٰ کا تصور بیان کیا اور کہا کہ اس تصور کے متعلق لوگ جو بھی خیال رکھیں اس کو کوئی اہمیت نہیں صرف تفسیری سوئی کو سوسائٹی کے ساتھ سمجھنا ہوتا ہے۔ اس پر ہم نے اللہ تعالیٰ کا صحیح عقائد عقود اور عملی روزہ خلق باللہ کے روزہ نشانات بیان کیے جس نے ان کی عظمت کو یقینوں کا شکار ہر پارکمرن کو یاد آفر میں مسٹر ناصر سکندر زرتی نے اپنے ہندوستانی خطاب میں "اسلامی تعلیم کا اثر" کے موضوع پر اپنے تاثرات کو پیش کیا۔

۲- مسٹر ایسکر پیڈریٹ نے ہونڈا وٹس ایسی ایسٹن نے اپنے تقریر میں ایسی ہی عیسائی مومنٹ کو پیش کرتے ہوئے کہا کہ ہم تھیسٹیک کے مخالف ہیں اور نہ ہی مسیح کی لہنت ثانی کے قائل ہیں بلکہ لہنت ثانی کے منہ پر تھیں جو کھلائی حکومت دہن میں قائم ہو جانے لگی۔ اور ہماری اور قسطل دغاوت کو بیکسور دنیا سے ناپور کر دیا جائے گا۔ اور یہ حالات پیدا ہوتے جا رہے ہیں۔

بارہی طرف سے ان پڑھ گوشتوں کی صحیح تعبیر بیان کرتے ہوئے بتایا گیا کہ مسیح اول کا منیل اس کے روحانی صفات ہیں آگیا ہے اور لوگ اس کے مسیحا کی لغت سے نبیوں پاکر نیکیاں

سے محبت کرنے لگ گئے ہیں۔ اور یہی کورنٹ اور برادری سے چھوڑ رہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی پاکیزہ بادشاہت دنیا میں اس پاک سوسائٹی کے ذریعہ پھیلتی جا رہی ہے۔

۳- ایک اجلاس میں سلم ایسی الٹین اور میٹس کرسچن سوسائٹی کے ممبران دعو تھے بحکم امام صاحب مسجد لندن نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عبد اللہ انظر، ڈاکٹر ڈوٹی اور لیٹیویٹ کے متعلق پیش گوئیوں کو پڑھ کر شہنا اور درصاحت سے بتایا کہ کسی طرح پریشانات اپنے ذہن پر حروف بحرف پورے ہوتے بحکم عبد الوہاب صاحب ذہن نے قرآن مجید کا علم الٹان پیش کیا بیان کیا۔

۴- ۲۲ اگست کو مسٹر محمد صاحب CSS کی صدارت میں ڈاکٹر محمد سلیمان نے ہندوستان میں مسلمانوں کی اصلاح اور علیحدہ مومنٹ کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے مسرید احمد خان صاحب کی خدمات کو بیان کر کے موجودہ ترقی ترقی کے سلسلے میں مسلمانوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

۵- ۲۴ ستمبر کو ایک علمی جلسہ کا انعقاد کیا گیا جس میں "دنیا کے بزرگتر عیسائی روحانی لیگ" کے ڈاکٹر پیڈریٹ مسٹر جے سامس نے "سچوں کی بڑی دنیا" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے ذہن شدہ لوگوں کی ادراج سے تعلق پیدا کرنے کے متعلق اپنے خیالات اور نظریات کو پیش کیا۔ حاضرین نے آپ کی تقریر بے حد شہت سے سوالات کیے جس کے بعد حکیم میر عبد السلام نے صدارتی تقریر فرمائی اور بتایا کہ موموم اور نظری اور سے علافہ نائڈ نہیں ہوتا۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ انسان نیکیوں کی پیروی کر کے ان کا ہم رنگ بن کر اللہ تعالیٰ کے قانون کے مطابق عکاشات کے ذریعہ علی امد علی فراتہ حاصل کر سکتا ہے اور کرتا ہے۔

۶- ۲۸ ستمبر کو تک طویل الرحمن صاحب نے نظریہ ارتقاء کے متعلق اسلامی نظریہ کو آفرنی والوں سے پیش کیا۔ جناب امام صاحب نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی

سوانح حیات پر تقریر کی حاضرین کے جوابات دیئے۔

۷- ۱۲ اکتوبر کو David Stewart کوئی نے The Parity of the Russian Orthodox Church کے تعلق پر تقریر کی اور اس کے تعلق میں اپنا رجحان کا ایک کرایہ لگائی۔ اس نے روح کی دوبارہ دنیا میں ترقی کیے کیے کیے۔

۸- ۱۷ اکتوبر کو مسٹر جان مورل نے مسیح صلیب پر ہونے والے موضوع پر تقریر کی جس کے بعد امام صاحب نے اس مسئلہ پر اہمیت کی تحقیقات کو پیش کیا کہ حضرت مسیح صلیب سے روزہ بے ہوشی کی حالت میں انار لے گئے۔ پھر علاج معالجہ کے بعد بھی طوری رہا اس سے نظیر بھرت کر گئے وہاں ان کی قبر موجود ہے آپ نے اس کی تاریخ میں انا جمل اور دنیا کی کتب کے حوالے دیئے۔ اور موجودہ مسلمانوں کو یاد دہانی کی تقریرات پڑھ کر سنائی۔

۹- ۲۷ نومبر کو ڈی ایس صاحب یہودی عالم نے "دیس نبیال یہودیت" کے موضوع پر تقریر کی۔ اور کہا کہ انجیل اچھی کتاب ہے، لیکن اس میں بعض عجیب تھنے ہیں جن کی وجہ سے خدایا کلام ثابت نہیں ہوتا۔

بعد ازاں امام صاحب نے اپنی تحقیقات پیش کی کہ کولات اور انجیل مخصوص آدم کے سلسلے میں وہیں وقت کے سلسلے میں اس کے بعد فروری نہیں لکھا گیا کہ حفاظت کا انتظام قائم رکھا جاتا۔ چنانچہ قورات وکیل دوزوں میں تحریف واقع ہو گئی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے کامل تعلیم سب قوموں کے لئے اور ہر زمانہ کے لئے قرآن مجید کی صودت

میں نازل فرمادی۔ جس میں کسی طرح سے تحریف راہ نہیں یا سکتی۔ امد اللہ تعالیٰ سے ہر طرح کی حفاظت کا ہمیشہ کے لئے انتظام فرمادیا ہے۔ اور یہ انسان کی ہر ضرورت کے لئے ممکن ثابت ہے۔

۱۰- ڈاکٹر ایم۔ یو بیگ ایل ایلی ڈوہ ہار سے تعارف کے موضوع پر تقریر کیا۔ جس کی صدارت ملک عطا الرحمن صاحب نے فرمائی۔

۱۱- مس ڈی ایچ جاس آٹریل سیکرٹری تعریف سونکلی سوسائٹی نے روح کے تعلق میں اپنا رجحان کیا اور تخاص کے متعلق بھی اپنا رجحان کا ایک کرایہ لگائی۔ اس نے روح کی دوبارہ دنیا میں ترقی کیے کیے کیے۔

۱۲- ۱۷ اکتوبر کو مسٹر ایلی ڈوہ ہار نے "The Role of Islam in The Cause of World Peace" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے دہانت سے بیان کیا کہ اسلام نے دنیا کے مخصوص قومی نظریات کو بدل کر ایک عالمی قانون کی بنیاد رکھی ہے۔ اور اسلامی سیاست کو

بیان فرماتے ہوئے اس بات پر زور دیا کہ اسلام نے عالمی برادری اور مذہبی برادری اور عالمی تعلقیت قائم کرنا چاہا ہے۔ اس اجلاس کی صدارت فرانسے ہوئے مسٹر پروفیسر ڈاکٹر عبد السلام صاحب آف اٹل کالج آف سائنس نے اسلامی نقطہ نگاہ سے بین الاقوامی ادارہ کا شروع کیا۔

وعوتیں و رجحان نوانی

تبلیغی و ترقیاتی ضرورت کے پیش نظر یہ سلسلہ باجم ہاری رہتا ہے اس جگہ عزیمت پورٹ میں سے پانچ اہم دعوؤں کا مختصر ذکر کیا جاتا ہے۔

۱- مسٹر آرمسٹرونگ صاحب جو اٹلی میں ہیں لیکن ان کی اہلیہ صاحبہ ابھی احمدی نہیں ہوئیں۔ امام صاحب کی دعوت پر وہ مشن ہاؤس میں دو دن جہان ٹیچر کے پیش کے سن سکھائیں گے۔ دوزوں جہاں پر ہدایت دیا گیا ہے جو سوائز ان کو دیکھیں گے ان پر مفصل تبادرو خیالات ہوں گے۔ اور قسطلی بخش علی پاکر بیت معلوم ہوئے۔ والدین ہاکر مسٹر آرمسٹرونگ نے لکھا کہ اب میری بیوی نے مجھے مخالفت کے اسلامی تعلیمات میں بچی لینا شروع کر دی ہے۔

سفیرانڈونیشیا کی آمد اور تقریر
 ۲- ۲۳ اگست کو احمدیہ مشن ہاؤس لندن میں سفیرانڈونیشیا ڈاکٹر سٹیبو اور ان کے دوستوں کی بڑی کثرت دعوت دی گئی، جن میں جماعت کے سب وکلے نے شمولیت کی اور اس اجتماع اور غرض کا بہترین نمونہ پیش کیا جس سے جماعت پر بہت اچھا اثر ہوا۔ دعوت سے قبل اصحاب جماعت کو لہذا یہی یعنی اور ان کے دوستوں سے "دور حاضر میں اسلام پر مشکلات" وغیرہ عنوان پر بات چیت کرنے کا موقع ملا۔

بڑا ایک ہی ایسی نے لندن مشن اور مسجد فضل لندن کی تقریر پر جماعت کو بہت بہت مبارکباد دی۔ محکم مولود احمد خاں صاحب نے جماعت احمدیہ لندن کی طرف سے بڑی کئی ایسی کو خوش آمد کہا اور اپنی تقریر میں جماعت کی فہم تر تاریخ اور مقصد احمدیت کو بیان کیا۔

لندن کا شکر یہ ادا کرتے ہوئے فرمایا۔ "ہم مسلمان ہیں اور دعویٰ ہے تو ہم سے تعلق رکھتے ہیں جو کی بہت سب بائیں آپس میں ملتی ہیں جاری تاریخ، ماضی و مستقبل میں ایک دوسرے کے بہت قریب ہے اور ہمارے مقاصد کے پورا ہونے کا ایک دوسرے پر بہت اکتفا ہے۔ مجھے اس بات کی بہت خوشی ہے کہ آپ لوگوں نے مجھے دعوت دی اور مجھے یہاں آنے کا موقع ملا اس طرح آپ سب سے بہت سہی اہم باتوں پر گفتگو کا بھی موقع ملا جو ہمارے اور آپ کے مستقبل کے لئے بہت ضروری ہیں۔

آپ نے فرمایا جماعت احمدیہ سے میرا تعلق ہے تو اتنا نہیں جتنا کہ جماعت احمدیہ کی انگریزی ہی تعریف ہے اور میں نے جماعت احمدیہ سے تمام اور اس کے مفاد کو ہی دیکھنے سے پہلے اس وقت میں اندونیشیا میں رہا تھا اور مجھے مختلف مذاہب کو دیکھنے اور انہیں قریب سے دیکھنے کا بہت موقع ملا۔ اس طرح مجھے آپ کے خطبات، مقاصد اور اچھے کی تعلیم دینے کا موقع ملا۔ اور آپ لوگوں کو جو اسلام کا ایچ کی حقیقتات پر رکھ کر خود سے بہت بہت تاثیر ہوں۔ اور میں نے سمجھا ہوا کہ آپ اسلامی تعلیمات کو بیان کرنے میں بہت آگے ہیں۔ میرے خیال میں آپ کی اسلامی مہم کو پیش ایک مکمل پیغام کی حیثیت رکھتی ہے۔ اس نے مجھے دھمت خیال اور اسلامی راہنمائی

سے دشمنی کو لایا جو تاریخ اسلام کی بنیاد ہے۔ اس لئے مجھے جماعت احمدیہ سے اپنی ایم سے بہت اطمینان ہے۔

مجھے اندونیشیا میں ایک احمدی دوست سے بھی ملاقات کا موقع ملا۔ شاید وہ وہاں کے امریکا جماعت میں۔ محکم سے بڑی بات یہ تھی کہ انہوں نے "قرآن مجید کا ترجمہ چھ زبانوں میں کیا ہے اور آج وہی بہت سی کتب و تراجم زبانوں میں اسلام پر لکھی تھیں۔ حقیقتاً میرے لئے وہ ایک لمحہ نیکری تھا جس کے آپ کے امام صاحب نے مجھے قرآن مجید کا انگریزی ترجمہ پیش کیا۔ اس نیکر کو مجھے لندن کی بہترین یادگار کے طور پر یاد رکھنا۔ اور میں اس نیکر کے آپ کے بے حد محنتوں میں بعد ان تفہیمات اور خیالات کے لئے بھی ممنون ہوں، جن کا اظہار آپ نے کیا کہ انہوں نے یہاں پر اپنے ملک کا نام نہ تو ہوں اور میں سمجھتا ہوں کہ آپ کو میرے مسلمان بھائی ہیں۔ مگر آپ بھی ایک لحاظ سے اپنی قوموں اور مذاہب کے سیر میں اس لئے ہیں آپ سب کا شکر یہ ادا کرتے ہیں اور امید رکھتا ہوں کہ ہم آئندہ بھی دوست رہیں گے۔ جہاں بھی ہیں اور جہاں بھی ملیں۔ اور میں آپ سب کو اندونیشیا آنے کی دعوت دیتا ہوں جہاں آپ اور بھی بہت سے اسلامی بھائیوں سے ملیں گے۔

۲- ماہ جولائی میں دانش پریڈیٹنگ پبلشرز انڈیا پرائیویٹ لمیٹڈ کے ایچ ایم کے کارکنوں کو احمدیہ مشن ہاؤس میں چائے کی دعوت دی گئی۔ جن میں مبلغین اسلام محکم سے کرائی صاحب محکم عبد القادر صاحب سعید اور محکم صاحبزادہ مرزا محمد احمد صاحب بھی شریعت لائے ہوئے تھے۔ اسلام اور احمدیت پر مفصل گفتگو ہوئی۔ اس کے بعد پرنسپل صاحب کی دعوت پر امام صاحب نے اسلام کے متعلق جو کچھ سنو ڈیٹس کو پریس کا نفرین میں خطاب کیا۔

۱۲ نومبر کو کراچی ایسی یعنی نیکو کیفیت صاحب ہائی کشر بلاک کے اعزاز میں پیش ہاؤس میں دعوت طعام دی گئی۔ انہوں نے بے کراپ خود پوز جمہوری تقریر نہ لائے۔ اور اپنے تا قدامت کے طور پر اپنے صلیب زدہ کو اپنی معذرتی کا مفاد سے کر بھیجا۔ اور جو میں جناب ڈیٹی ہائی کشر بلاک میں ٹولڈ ایڈیٹر بریکر بریکر سلطان صاحب نیول ایچ جناب کا ڈر احمد ان کی اور یومرہ کے فوجی ایجنٹوں نے ان کے لئے کھانا ڈیکو کر کے کراچی میں بہت خوش اور متناظر ہوئے۔ امام صاحب نے اپنے ایڈریس میں جاننے۔ کہ مقاصد اور تبلیغی سرگرمیوں کا ذکر کیا جس کا جواب محکم نیکو جعفر صاحب نے مشکر یہ کے

ساتھ دیا۔

روٹری کلبز میں تقاریر
 محکم امام صاحب مسجد لندن کی روٹری کلبوں میں تقاریر کا اثر عملی ادا کرنے طبقہ کے لوگوں میں خوب ہو رہا ہے۔ جن کے ذریعہ اسلام کی خوبیاں لوگوں میں گھڑ رہی ہیں۔ چنانچہ **News Review** **Advertiser** کے آئیڈیٹرز نے آج ایک بڑے عمدی تقریر کیا امام صاحب لندن مسجد کی زبانی مٹی میٹر مولود احمد خاں ورثہ روٹری کلب کے ممبر ہیں۔ انہوں نے بتایا محکم میں علوم کا تعلق چاہتے ہیں اور جو وہاں کے لوگ مذاہب کے متعلق آشنا نہیں جانتے۔ چنانچہ شرفی انعام جاتی ہیں۔ اسلام اور مسلمانوں کے متعلق کیا نیکو بہت گفتگو اعلیٰ نے حال حاضر مسلمانوں کو احمدیہ جماعت کے افراد عیادت کو اچھی طرح سمجھنے چاہئے۔ چنانچہ انہوں نے اسلام اور عیادت میں اختلافات کچھ انداز سے بیان کئے کہ ماہزین کتابوں سے بغیر مزہ کئے۔ انہوں نے اسلام کی مذہبی نہ اداری پر بہت زور دیا۔ سرٹیس نے اپنے مدافعتی خطبہ میں کہا کہ مجھے اپنے سرونی سطوں میں بہت ہی مساجد کو دیکھنے کا موقع ملا ہے اور میں نے جتنی نامری مساجد میں دیکھی ہے اتنی کبھی ایسی کراچی میں نہیں دیکھی۔

یہ فرمائے باجماعت کی کراچی قاہرہ

سٹر AV Vinga
 پریڈیٹنگ روٹری کلب آف سینٹ نکیتے میں کرمورد احمد خاں صاحب کی تقریر سے عیسائے اسلام کو سمجھنے کا اچھا موقع ملا ہے۔ اور امید ہے کہ آئندہ بھی مزید ایسے کاموں سے ملے گے۔

سٹر میکین سکریٹری روٹری کلب
 دل وچ بھی امام صاحب کی تقریر کی تقریر کرتے ہوئے نکیتے میں۔ ان کی تقریر سے اسلامی تعلیم کو سمجھنے میں بہت ہی مدد ملی۔

انٹرنیشنل کمیٹی آف ولڈز ورثہ روٹری کلب نے میں ناٹھیجین بیچین کو دعوت دی۔ اس موقع پر امام صاحب مسجد لندن بھی مدعو تھے۔ انہوں نے حاضرین کو احمدیت سے روشناس کرایا۔ اور اسلامی تعلیمات کے متعلق کتب بھی تقسیم کیں۔ چیئرس نے مشکر یہ ادا کرتے ہوئے جماعت احمدیہ کی خوب سے تبلیغی سرگرمیوں کی بہت تقریر کی۔

Calcutta میں روٹری کلب میں مولود صاحب نے تقریر کی جس پر ایک **Scotch** روٹری نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ عجیب بات ہے کہ ہم بھی ٹیپ روادوی کا پیرا کرتے ہیں مگر جہاں مسلمان حضرت مسیح نامی کو خدا کا سچا بیٹا سمجھتے ہیں۔ اور سرٹیس اور ہنرموں میں خدا کے مالوں کے قائل ہیں وہاں عیسائیت کی تعلیم کے علاوہ حضرت محمد (ص) کو خدا کا سچا بیٹا نہیں مانتے۔

یورپ میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ
ہالینڈ کے ایک روزنامہ میں اسلام کے متعلق مضمون
 کرم حافظ قدرت اللہ صاحب انجمن ہالینڈ میں مطلع فرماتے ہیں کہ۔

یافذ ادب میں مسلمان کی تقریر کی کہ نہیں بلکہ ہمارے ملک میں بیگ کی مسجد کے چبب کے اس کا افتتاح ہوا تھا۔

"یورپ میں مسلمان حدود آئے ایک ششہ میں کرب کاروان مارشل نے ان کا مقابلہ کیا۔ کچھ دوسری دفعہ ۱۹۲۲ میں بیگ وہ دی۔ آتا کے دروازہ تک پہنچ گئے۔ ان دنوں بھی انہیں طاقنت کے ساتھ چھپے ہوئے دیا گیا۔ لیکن اس زمانہ میں وہ دوسرے حالت سے داخل ہوئے ہیں اور انہیں کسی لشکر اور فوج سے مقابلہ نہیں کرنا پڑا۔ یہاں ان کا مقصد اب اس دفعہ اہل یورپ کے قلوب سے ہے جو عیسائیت کے مد سے قائل ہیں۔ اور مذہب کی کوئی خاص جھلک ان میں نظر نہیں آتی۔"

وکالت تمثیلہ بدوہ

وکالت تمثیلہ بدوہ

مصلح موعود کے متعلق الہام منظر الحق والعداء کے عادیہ نزول کی عرض لاہوری اہل الہام حضرت کی بعض غلط فہمیوں کا ازالہ

(از منکر و مولوی محمد ابراہیم صاحب ناضل نادانی)

ایک اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ الہام منظر الحق والعداء کا نزول من السماء صلیع موعود کے لئے ہے جو ۳۲ روزی ۳۱ شبہ والی بیگزوں میں نازل ہے۔ اگر صلیع موعود اس کے بعد ۳۱ شبہ میں پیدا ہو چکا تھا تو یہی الہام کہہ رہے ہیں آپ کے موجودہ تئیروں تو لوگوں کی موجودگی میں آخری عمریں کیوں ہوا۔ آپ کو آخری عمریں ان الفاظ میں الہام کا دوبارہ ہونا بتاتا ہے کہ ۳۰ روزی ۳۱ شبہ والا موعود فاقہ اس وقت تک پیدا نہیں ہوتا تھا۔ صاف ظاہر ہے کہ اس نے آئندہ کسی زمانہ میں پیدا ہونا تھا۔ لہذا آپ کے موجودہ تو لوگوں میں سے کوئی بھی صلیع موعود نہیں ہو سکتا۔

اس کا جواب یہ ہے کہ وہ موعود خاص تو ابی نواسہ اہل و ضروری الہامی معبود کے اندر ۳۱ شبہ میں پیدا ہو چکا تھا۔ اس کے متعلق آپ نے بھی وعدا اطلاع ملی دے دی تھی۔ اور یہ لائل بھی ثابت ہو گیا تھا۔ لہذا الہامی بیگزوں کی آمد کا وعدا ہے۔ کہیں کوئی بیگزوں کی آمد کا وعدا نہیں ہے۔

اس کے متعلق آپ نے بھی وعدا اطلاع ملی دے دی تھی۔ اور یہ لائل بھی ثابت ہو گیا تھا۔ لہذا الہامی بیگزوں کی آمد کا وعدا ہے۔ کہیں کوئی بیگزوں کی آمد کا وعدا نہیں ہے۔

ہاں یہ ممکن تھا کہ چونکہ صلیع موعود کا ظہور اس وقت تک نہ ہوا تھا۔ لہذا وہ آئندہ ہونے والا تھا۔ اس لئے آپ کو اس کے ہونے والے ظہور کے بارے میں دوبارہ کوئی بشارت اور اطلاع ملنی اور اس سے مستفاد الہام کا کوئی وعدہ دوبارہ نازل ہوتا ہے۔ لہذا الہامی اطلاع کا ماننا بالکل اور صحیح ہے۔ اس سے اس کے آئندہ پیدا ہونے کا استدلال قیام مع الفارق ہے۔ موعود کے متعلق مزید اطلاع پیشک پیدا ہونے کے ہوتے ہی بعد ہی مل سکتی تھی۔ اس لئے اس سے کسی آئندہ زمانہ میں اس کی پیدا ہونے کی خبر کا استدلال درست نہیں۔

یاد رہے کہ یہ نہرو دی نہیں کسی الہام کے دوبارہ نازل ہونے کی وہی عرق ہو جو پہلی دفعہ نزول کے وقت تھی بلکہ اس کے دوبارہ نازل کی کوئی اور بھی عرق ہو سکتی ہے۔ کیونکہ کسی الہام کے دوبارہ نازل کی اعراض درجوات مختلف ہو سکتی ہیں نہ صرف ایک ہی مسئلہ

نہ اس الہام کے اعادہ کے ذریعہ سے اس امر کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہو گا کہ یہ بات آئندہ بھی یوری ہوگی۔ (۱) کسی سے ذریعہ سے پہلی بات کی تاکہ یہ نظر ہوگی اور اس پر بندوبست مقصود ہو گا۔

۱) کسی کے تکرار کی یہ عرق ہوگی کہ اس سے پھر سے تازہ کیا جائے اور یہ بتایا جائے کہ وہ بھی پورا نہیں ہوا اور ذی منوع ہوتا ہے۔ اس لئے اسے بھلا نا نہیں بلکہ یاد رکھنا چاہیے۔

۲) کسی کے دوبارہ نازل ہونے کا وعدا ہو سکتا ہے کہ یہ بتایا جائے کہ اگر یہ ایک پہلو سے پورا ہو چکا ہے مگر دوسرے پہلو سے ابھی اس کی انتظاری ہے۔ (۳) کسی الہام کے دوبارے کا باعث یہ امر ہو سکتا ہے کہ اس سے مختلف نتائج و اخراجات اخذ کئے جائیں (۴) بھی یہ عرق ہو سکتی ہے کہ اسے بطور مثال پیش کر کے مخالفوں سے یہی نشان کے دکھانے کا مصلحت یہ ہے کہ وہ پورا ہو جائے

۵) کسی کے اعادہ کا مقصد نئے حالات میں پہلے الہام کی تشریح دلہ صلیع بھی ہو سکتا ہے۔ نیز اس کے متعلق آئندہ غلط فہمیوں کا ازالہ بھی اور کسی کا مقصد الہام و تعظیم

کو مختلف رنگ و بنا بھی وغیرہ کسی الہام کا دوبارہ نازل مختلف مقاصد کے لئے ہو سکتا ہے۔ تکرار الہام کی ہمیشہ صرف بھی ایک عرق نہیں ہوگا کہ بتایا جائے کہ یہ بھی کسی جہت سے بھی پورا نہیں ہوا۔ تکرار کے مقاصد کا مفصل حسب حالات ہی کہا جاسکتا ہے۔

پس اس زینت الہام کے دوبارہ نازل کا مقصد بھی بیدار ہونے کے سوا کوئی اور ہی ہو سکتا ہے۔

پس حضرت صلیع موعود علیہ السلام کے الہامات میں یہ بات صاف نظر آتی ہے کہ پھر الہامات تکرار ہوئے ہیں ان میں سے بعض دوبارہ نازل سے قبل پورے ہو چکے تھے۔ اس لئے ان کے تکرار و اعادہ کا مقصد بھی اور یہ تھا۔ مثلاً حضرت میاں بشر رحمہ اللہ کی بیدار ہونے سے متعلق الہامات آئندہ تک اسلام ظہور ۱۸۶۳ء میں درج تھے۔

اس کے بعد ان کی بیدار ہونے سے متعلق الہامات میں یہ بات صاف نظر آتی ہے کہ وہی الہامات پھر دوبارہ نازل ہوئے۔ اب ان کے دوبارہ نازل کا یہ مقصد تو یہ نہیں سکتا تھا کہ یہ خبر دی جائے کہ حضرت میاں صاحب کی بیدار ہونے سے متعلق الہامات کے دوبارہ نازل کے وقت تک نہ سوئی تھی۔ اور نہ ہی اس کا یہ مطلب تھا کہ ابھی بیدار ہونے سے متعلق الہامات کے ساتھ ان کی ایک نئی ترتیب قائم کر کے اس کے ذریعہ سے بعض اور امور کی طرف اشارہ کرنا نظر تھا۔ چنانچہ اس کے بعد انجام آختم بطریقہ ۱۸۹۹ء میں اول صلیع موعود سے متعلق الہامات درج کیے گئے۔

ان الہامات کے ترتیب و ترتیب الہامات کے متعلق الہامات کے ساتھ ان کی ایک نئی ترتیب قائم کر کے اس کے ذریعہ سے بعض اور امور کی طرف اشارہ کرنا نظر تھا۔ چنانچہ اس کے بعد انجام آختم بطریقہ ۱۸۹۹ء میں اول صلیع موعود سے متعلق الہامات درج کیے گئے۔

اسمہ نماذیل کے ساتھ منظر الحق والعداء والا الہام دوبارہ نازل نہ ہوتا تو یہ معلوم نہ ہو سکتا تھا کہ اس کا صلیع موعود سے ہے۔ لہذا صلیع موعود والا الہام دوبارہ نازل ہونا ضروری تھا۔ ان کے بعد درج سے حضرت میاں صاحب کی بیدار ہونے کے بعد اس الہام کا دوبارہ نازل اس نے اندر بیدار ہونے کے سوا کوئی اور ہی عرق نہیں ہو سکتا ہے۔ ان سے متعلق الہام کے دوبارہ نازل کی عرق بھی بیدار ہونے کے سوا کوئی اور ہی ہو سکتا ہے۔ اسی طرح صلیع موعود سے متعلق الہام کے دوبارہ نازل کی عرق بھی بیدار ہونے کے سوا کوئی اور ہی ہو سکتا ہے۔ اسی طرح صلیع موعود سے متعلق الہام کے دوبارہ نازل کی عرق بھی بیدار ہونے کے سوا کوئی اور ہی ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد ان کی بیدار ہونے سے متعلق الہامات میں یہ بات صاف نظر آتی ہے کہ وہی الہامات پھر دوبارہ نازل ہوئے۔ اب ان کے دوبارہ نازل کا یہ مقصد تو یہ نہیں سکتا تھا کہ یہ خبر دی جائے کہ حضرت میاں صاحب کی بیدار ہونے سے متعلق الہامات کے دوبارہ نازل کے وقت تک نہ سوئی تھی۔ اور نہ ہی اس کا یہ مطلب تھا کہ ابھی بیدار ہونے سے متعلق الہامات کے ساتھ ان کی ایک نئی ترتیب قائم کر کے اس کے ذریعہ سے بعض اور امور کی طرف اشارہ کرنا نظر تھا۔ چنانچہ اس کے بعد انجام آختم بطریقہ ۱۸۹۹ء میں اول صلیع موعود سے متعلق الہامات درج کیے گئے۔

مخوضاً نہ رہے کیونکہ عادت اللہی اسی طرح سے واقع ہے کہ اس کی پاک دلی شکر ہے جو کہ زبان پر جاری ہوتی اور دل سے پوشا ہوتی ہے۔ پھر خدا تعالیٰ ان لوگوں کی تریب آپ کو کرتے اور کبھی تریب کے وقت بیٹھنا شروع کو عادت کے پیچھے نکالتا ہے اور یہ ضروری سنت ہے کہ وہ تمام فقرے کسی ایک ہی خاص ترتیب پر نہیں رکھے جاتے بلکہ ترتیب کے لحاظ سے اسی قرأت مختلف طور پر کہانی ہے۔ اور بعض فقرے مکرر دہی پر پہلے الفاظ سے کچھ بدلے جاتے ہیں۔ یہ عادت صرف خدا تعالیٰ کی خاص ہے وہ اپنے اسرار بہتر جانتا ہے۔
 رحاشیہ حقیقتہً اٹو ہی مدنی
 پس جن چیز کو خود آتے بیان زبانی ہے اسے ہر جگہ ملحوظ رکھنا ضروری ہے کسی جگہ بنا الہام آکر کبھی پیشی کر دیتا ہے یا نئی ترتیب پیدا کر دیتا ہے۔ اور اس کی مخزن سے نکلتا پیدا کرنا ہوتی ہے۔ انجام آتم میں صلح موعود سے متعلق الہام کے ایک قصہ کا بخرا آیا ہے جسے جیسا کہ حضرت میاں صاحب کے متعلق الہام کا ذکر اور نندہ ان کی آئندہ بدو اشی کی خبر کے لئے نقارہ صلح موعود کے متعلق الہام اس کی آئندہ پیدائش کی خبر کے لئے نقارہ صلح موعود کے متعلق الہام اور جہاں ضروری مسئلہ کو بھی الہام کی خبر ہوگا کا مظہر الحق والصلح کا ان اللہ نزل من السماء راہبہ مردہ ۱۰ اتم جلد ۱۰ تذکرہ ص ۱۱۱) مگر اس دفعہ بھی اس کا نزل اسی خرف سے نکلا ہے جیسا کہ بتایا جاوے کہ اس کا ظہور بھی باقی ہے۔ تو اسے یاد رکھیں بھول نہ جائیں۔ اور نہ سمجھ لیں کہ وہ منسوخ ہو گیا ہے یا کبھی نہیں اس دفعہ بھی اس صلح موعود کے آئندہ ظہور ہی کی خبر تھی نہ کہ آئندہ پیدائش کی۔
 حقیقتہً الہامی کے ۹۵ پر بھی یہ الہام درج ہے۔ ہمارے وہاں خاص بیٹے اور خاص بیٹے ہر دو کا الگ الگ حکم آٹھ ڈکڑوں جو ہے۔ خاص بیٹے داے الہام کو خاص ہوتے والی بشارت سے قبل رکھا گیا ہے۔ چنانچہ وہاں حسب ذیل ترتیب سے ان کا تذکرہ ہے۔
 انا نبشیرک ذبلاہ مظہر الحق
 واصلہا سات اللہ نزل من السماء
 یہ الہام خاص بیٹے سے متعلق ہے۔ اور اس کے بعد انا نبشیرک العیاض نا فلسفا لش خاص ہونے سے متعلق ہے۔ ہمارے

ہر دو کا ہونا درج ہے۔ ہم ایک لڑکے کی تجھے بشارت دیتے ہیں جس کے ساتھ حق کا ظہور ہوگا گویا آسمان سے خدا آئے گا ہم ایک لڑکے کی تجھے بشارت دیتے ہیں جو تیرا پوتا ہوگا۔
 پس ہر دو معین لڑکوں صلح موعود اور پوتے داے الگ الگ الہامات میں پڑنے کے لئے نہیں۔ صلح موعود کا ذکر اپنی جگہ ہے اور خاص ہونے کا ذکر اپنی جگہ۔
 ہاں اس میں کوئی طرح نہیں کہ نظر الحق والصلح داے آخری الہام کا مصداق کوئی پوتا ہو۔ صلح موعود والی اس پیشگوئی سے قبل جن کا مظہر اور نزل الہی کا باعث حضرت مسیح موعود علیہ السلام تھے۔ اس پیشگوئی کے بعد صلح موعود بھی حق و نزل الہی کا مظہر بن گیا۔ اگر صلح موعود کے کام میں پوتا بھی شریک ہونے کی وجہ اس سے قصہ رکھنا ہو تو یہ اصل پیشگوئی کے مخالف نہیں جس طرح صلح موعود، حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کام کا مافی ہونے کی وجہ سے آپ کا نتیجہ ہے۔ اسی طرح پوتا صلح موعود کے کام کا نتیجہ ہوگا۔ اس لئے اس میں بھی کوئی حرج نہیں کہ پوتا بھی صلح موعود کے کام میں شریک ہونے کی وجہ سے مظہر الحق والصلح داے آخری الہام کا مصداق ہو جو الہام ایک سے زیادہ دفعہ ہوا ہے۔ اس لئے ممکن ہے کہ بعد داے نزل کے وقت اس کا تعلق پوتے کے ساتھ ہو۔ البتہ نزل میں صلح موعود کی زندگی کے ساتھ خاص نہیں بلکہ اس کا سلسلہ اسے بعد بھی پہلے گا۔ اس لئے اگر ان میں سے کسی الہام کا مصداق پوتا بھی ان قصہ میں اس کے ساتھ شریک ہو جائے۔ تو اس سے اس پیشگوئی کے اصل مصداق یعنی صلح موعود پر کوئی زہد نہیں پڑتی۔ ایسی صورت میں اس کے معنی صرف اسی قدر ہوں گے کہ وہ خاص پوتا صلح موعود کی اس صفت مظہر الحق والصلح کا ان اللہ نزل من السماء میں اس کے ساتھ اس طرح شریک یا اس کا شریک ہے۔ جو طرح باقی لڑکے یعنی دیگر صفت میں اس کے شریک و شریک ہیں۔ مگر اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ پوتے کے ان الہامات میں سے کسی الہام کا مصداق ہونے کی وجہ سے صلح موعود کی نئی کرپوں یا بہتہ دین کہ وہ اب تک پیدا نہیں ہوا اور یہی مگر اس کی پیدائش جو تھی ہمدی میں ہوگی اس صفت میں خاص بیٹے اور پوتے کا اشتراک ہر دو کے ایک ہونے کی دلیل قرار نہیں دیا جاسکتا۔ نہ ہی یہ بات اس امر کی دلیل ہے کہ پوتا صلح موعود ہے۔ ہاں اسے اس صفت میں

یہ اس کا شریک ہے شک قرار دیا جاسکتا ہے۔ در نہر بیٹا اشتراک صفت کی وجہ سے صلح موعود قرار دینا ہوگا۔ آخر دروں نے کیا قصور کیا ہے کہ وہ تو باوجود صلح موعود والی بعض صفت اپنے اندر رکھنے کے صلح موعود نہیں سکیں مگر پوتا کسی صفت کی وجہ سے صلح موعود قرار یا جائے۔ پھر یہ بھی ممکن ہے کہ کوئی لڑکا کسی ایک صفت کی وجہ سے تو صلح موعود ہو جائے۔ مگر جامع الصفا لڑکا صلح موعود ہونے سے محروم ہو جائے۔
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بار بار صلح موعود کی موجودگی کا اظہار فرمایا۔ مگر ہمارے پیغمبر اہل الراسخ حضرت آپ کو حکم و عدل تسلیم کرتے ہوئے بھی آپ کی ان تحریرات کی ذمہ دہی بردار نہیں کرتے۔ اور اس کی بجائے اپنے آپ کو حکم و عدل بنا لیتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام صلح موعود کے بارہ میں آئندہ تحریر فرماتے ہیں۔
 "اس سچ کو بھی یاد رکھو جو اس عاجز کی ذمیت میں سے ہے جس کا نام ابن مریم بھی رکھا گیا ہے۔ کیونکہ اس عاجز کو براہین میں مریم کے نام سے بھی پکارا گیا ہے۔"
 راز الہام ۱۱۱ ص ۱۱۱
 اسی تحریر میں اس کے سچ صفت لڑکے کی موجودگی کی صاف نفلوں میں ظاہر فرمایا ہے۔ اس تحریر نے جہاں صلح موعود کی سچائی میں موجودگی کا پتہ دے دیا تھا وہاں اس نے یہ بھی ظاہر کیا کہ اسی طرح صلح موعود آپ کا صلحی بیٹا ہے۔ کہ آئندہ نسل میں سے کوئی فرد۔ اسی طرح آئندہ میں آپ سے صلح موعود کی موجودگی کا ان الفاظ میں اظہار فرمایا تھا۔
 "الہام بخلا نقاد پار لڑکے ہاں گے اور ایک گوان میں سے ایک مرد خراسیم صفت الہام نے بیان کیا ہے سو خدا تعالیٰ نے فضل سے چار لڑکے پیدا ہو گئے۔"
 رزایان القلوب ص ۹۹
 اور تحریر فرمایا تھا کہ
 "دلی میں میری مشادی ہوتی اور خدا نے وہ لڑکا مجھے با اور دین اور عطا کرے۔"
 رزایان القلوب ص ۱۱۱
 اس کے علاوہ کالی انکشاف نے بھی آپ کے اجتہاد و اشارات کی تصدیق کرنی تھی۔ چنانچہ آپ نے تحریر فرمایا تھا کہ

بشارت دی کہ آگ بیٹا ہے تیرا جو ہوگا ایک دن محبوب میرا کروں گا اور اس سے اندھیرا نکلا ڈن کا آگ عالم کو کھیرا ان اشعار میں ایک طرف صلح موعود کی موجودگی بشارت کے ذریعہ سے بتائی گئی ہے۔ اور دوسری طرف اسی کے آئندہ ظہور کی خبر دی گئی ہے۔ ایک سوال یہ بھی کیا جاتا ہے کہ اگر صلح موعود تریاق القلوب کی اشاعت سے قبل پیدا ہو چکا تھا تو آگے چل کر آپ نے اس کتاب کے صفحہ پر ان کو ضروری تو یہ داے الہام کے ساتھ یہ کیوں تحریر فرمایا کہ شاہد اس سے حواہد صلح موعود ہے۔ اس سے تو ظاہر ہے کہ وہ اس وقت تک پیدا نہ ہوا تھا بلکہ آئندہ کسی وقت پیدا ہونے والا تھا۔ اس کا ایک جواب تو یہ ہے کہ یہ فقرہ کاتب کتاب حضرت پیر شیخ محمد صاحب کا ہے۔ انہوں نے غلطی سے سطر کے دوران میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے دریافت کرنے کی خرف سے بطور لوث اسے درج کر لیا تھا۔ بعد میں بھول جانے کی وجہ سے وہ قائم رہ گیا۔ اس کا ثبوت خود اس کا ایضاً صفحہ بیان ہے جو مولدک خطاب انہوں نے دیا تھا۔ جیسے راجھا لوف نے بھی دیکھا ہے (۱۲) اگر یہ بھی تسلیم کر لیا جائے کہ حضرت اندرس سے یہ روایت ہو گئی ہے گراے کا نہیں بلکہ اسے تو پوتے دیا۔ لڑکی بھی اصل واقعہ پر کچھ بھی اثر انداز نہیں۔ کیونکہ اس کے وہی صفحہ ہو سکتے ہیں جو آپ کی ان سابقہ آئندہ تحریرات کے خلاف نہیں۔ جو تکریم الہامی فقرہ حضرت میاں بشیر احمد صاحب سے متعلق الہام کے ساتھ درج ہے اس لئے اس کا زیادہ سے زیادہ یہ طعن ہو سکتا ہے کہ یہ بتایا جاوے کہ صلح موعود حضرت میاں صاحب موصوف سے متصل ہے۔ ان ہر دو میں کوئی حد قابل نہیں۔ اور میرا نور صلح موعود حضرت میاں صاحب موصوف سے قبل ان کے قریب ہے۔ اور یہی اصل واقعہ اور آپ کی تحریرات کے عین مطابق ہے۔ اور ان محضوں کے لینے کی کوئی شک نہیں۔ ہنیں۔ قریب فواہ کسی چھت سے ہو قریب ہی ہوتا ہے۔ صلح موعود ان سے پہلے پیدا ہو چکا تھا اس لئے وہ ان سے قریب تھا۔
 ۱۳) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سچے ساتھ یہ لڑکی نہیں فرمایا کہ میرا نور صلح موعود آئندہ ملنا میرا پیدا ہونے والا ہے۔ اگر باوجود یہی مراد ہوتی تو بھی جو تھی ہمدی تو قریب نہیں۔ وہ قاسم سے بہت بعد پہلے سچے ہمدی والا

۱۴

جہالت اور یا جوج و ما جوج

(تفسیر) (معنی بہادر)

آج تک بے شمار پیر اور پیر دنیا ادنیٰ گذریے ہیں کسی نے خدا سے کسی نے عبادت میں اور یا جوجتیں بتائیں کسی نے ظان پئے اور ظان مرا کہنا ان کا وہی کا سحر زمین ان بے شمار رہنماؤں میں سے کسی کا بھی نہ گیا کہ معجز حقیقی وہاں ان کائنات کی حقیر آتش بانوں اور آتش باروں سے کہا جاتے ہیں معجز تو شروع سے دھمال اور یا جوج و ما جوج کے لئے مخصوص پل آ رہی تھی کہ اس آسمان کی طرف پہاڑی چاند چھوڑیں جو بائیس چلائی گئے وہ راہ گئی اور ہراہلی کے صحیح تجربے ہی ہو گئے ہیں اور پھر سجدے کے نورے گاہی کے بدلے میں رعد و برق ڈھانکا خشت کر دیا ہے! مدینت کا تراب بیت مال لٹری بکیر وہ اپنی حیثیت سے استناد کے جس مرتبہ رہی جو بہر حال اس قسم کی پیش خبریوں سے بھر پور ہے اور ابھی تو اس سلسلے کی بہت بہت سی نمونیں لگے کو باقی ہیں۔

اسی بات و واقعات اور حقائق کی روشنی میں نا قابل انکار صداقت ہے کہ یا جوج و ما جوج کے الفاظ اور حقیقت دونوں اور مخزن جزاؤں کی تومنوں کے لئے مصفاقی طوبیہ قرار تھے۔ ارمان ناموں میں ان کی مادی زینت کی طرف اشارہ نکلیں جہاں تک یا جوج و ما جوج اور دھمال کے نعرہ کا تعلق ہے اور جہاں تک یا جوج و ما جوج کی آمد کا سوال ہے اسے تو اب ایک ثابت شدہ حقیقت کے طور پر تسلیم کر لینا چاہیے۔

لیک مرث یسر اول قابل توجہ ہے کہ یا جوج و ما جوج کا انجام اور دنیا کا مستقبل کیا ہوگا یہ قرآن مجید نے صحت طوریہ فرما دیا ہے:-

الف: حتی اذا فتحت یا جوج و ما جوج دھم من کل حدیب ینسلون و اتقرب الی الحق فاذا ہی شاخصه العصار السنین کفوا یا دیننا صد کنا فی غفلة من هذابل کنا ظالمین (ان انبیاء ۹۶-۹۷)

کریب یا جوج و ما جوج کھیں گے اور دھم بندوں کو بھانڈتے جاہلیں گے تو عدوہ الہی کے ظہور کی گھڑی ترسب ہوگی اور ناگہاں کافروں کی آنکھیں جرت سے کھلی

۱۔ صدق جلد ۱۲۔ زمری (۹۷)

اللہ علیہم الخف فی نقابہم فیصبحون نرسی حکومت نفس واحدۃ ثم یبسط نبی اللہ علیہما صاحبہ الی الارض فلا یجدون فی الارض موضع شبار الا ملأ ذمہم ومنتجہم فی حجب نبی اللہ علیہما اور اعجابہ الی اللہ فی رسل اللہ طیار کاغذاتی النبت فتعلم فطرحہم بالنہسل ویستوقدا المسحون من قسیمیہم ونشایم وجعلناہم سبع سنین تو رسل افقہ مطراً الیکس منہ سینت مدروراً ودریغسل الارض حقاً ینزکھا کاغذۃ ثم یقال للارض البتی نسر الیک دردی ویرکتک

کہ اس وقت ہم یا جوج و ما جوج کو باہر تھم گئے تھے کہ اس کے لئے اور آسمانی قزاقوں کو روانہ دی جا رہی تھی۔ ارمان سیکور کا کھینکھینے لگا۔ جب ہم ان کافروں کے لئے بہت سے ہونٹوں کا جنگ پیش کریں گے جن کی آنکھیں ہارسے دکھ سے غافل ہیں اور وہ حق کے شعلے کی تاب نہ رکھتے تھے۔ ان آیات میں یا جوج و ما جوج کا ترقی و فیلہ اور پھر ان کی باہم آویز کش اور آفر سار ان کی تباہی کا مصافحہ ذکر موجود ہے اور یہی بتایا گیا ہے کہ بخود ربانی کی آواز آخر کامیاب ہوگی۔ اور ظالم اپنے کیڑے کر دار کو پیچیں گے۔

اعادین تیرید کی راہبت ایک عرصہ سے بعد اور مختلف رواد کی نمائی حیرت خوریہ میں لگی۔ امیدوں میں پیش گوئی میں تجاؤں و استنادات ہوتے ہیں۔ تاہم احادیث میں یا جوج و ما جوج کے انجام کے متعلق ایک جگہ آنا ہے۔

" اذ ارسل اللہ الی عیسیٰ الی قد اخرجت عباد الی الیمان لاحد لقتالہم فخرج زعمادی الی المظور ویبعث اللہ یا جوج و ما جوج دھم من کل حدیب ینسلون فی صورا واثلمہ علی بحیرۃ طبریۃ ینضربون ما ینھادونہم ویرا ذرہم ینقول لندوکان بجدہ صرۃ ہا متہ یسایرون حتی ینتھروا الی اجبل الخمر وھو جبل بیت المقدس ینقر لون لقتد قتلتنا من فی الارض ھلہم نلتقتل من فی السماء فیومرن ینشاہم الی السماء ینزلہ اللہ علیہم فتشاہم متخوہۃ و ما ویجیر نبی و اھمحابہ حتی یمکن راس الشول لاحد ھم خیراً من انہ دیار لاحد کہ الیوم فی رعب نبی اللہ عیسیٰ و اھمحابہ نبیوں

جلا کر گئے۔ پھر خداوند تعالیٰ نے ان پر ایک ایسی عام بارش نازل کر کے کھجور ساڑی زمین کو دھوکا لگایا کہ اس کی خفایت ماند شیشہ کر دے گی۔ پھر کھجور دیا جائے گا کہ اسے زمین تو اپنے پھل اگا۔ اور اپنی برکتیں دوبارہ میدا کر۔ یہی حدیث اپنے مجازات کے باوجود بہت سے عیان حقائق پر مشتمل ہے اس میں یا جوج و ما جوج کی ترقیوں اور فترت سامانوں کا تذکرہ ہے۔ یا جوج و ما جوج کی تباہی دعاؤں کے ذریعہ سے ہوگی۔ اور آسمانی دیوان لوگوں کو ہلاک کرے گی۔ آخر میں یہی بتایا گیا ہے کہ اس کی گھڑی اور فترت کے دور کے بعد پھر زمین دھل کر نئی زمین بن جائے گی۔ اور آسمانی اقدار درست سازندہ ہوگا۔ بہر حال یہ حدیث اسلام اور مسلمانوں کے لئے بہت بڑی نشانات ہے

یا جوج و ما جوج کی تباہی کے لئے قرآن مجید نے یوسل علیکم فشاظمن نار (ترجمہ آگ کے شعلے برساتے جائیں گے) فرمایا ہے۔ انجیل کا خضر میں "آسمان سے آگ نازل ہوگی۔ انہیں کھائے گی کہ کھائے اذ حدیث کے الفاظ میں ان کی تباہی یوسل اللہ علیہم حتی رتا جہم کے ذریعہ سے ہوگی۔ بہر حال ان کی تباہی کی ذمیت اور کیفیت کبھی جوہر امر لقی ہے کہ اللہ تعالیٰ آخر کار طاعن و طاعت کو ہلاک کرے گا اور عباد کے فتنہ کو پاش پاش کرے گا اسلام اور حق کا یوں بنا کرے گا۔ اور آخر تو خدا کی فتح ہوگی۔

و اذ حدیث ان ان الحدیب لہ رب الی لیمان ۷

ضرورت اور نشانی

بتایا ہے کہ زمین میں مٹم علاقوں کی سے آتش رکھنے والے ایک دست چمکے گا۔ زمین سے آتش پاتے ہیں اور زمین کی حالت خفاقت کے مفضل کو کم ہے۔ اچھی ہے نیز سلسلے کے پانے نادم اور ٹھنسی احمدی ہی کے لئے ایک الہی واقعہ حیات کی ضرورت ہے جو بنیک بویہ ہو۔ عمر چالیس سال یا اس کے ٹھیک ٹھیک ہو۔ اور وہ بیزار مخلص کے علاوہ کھانا کام کو بھی سرانجام دے سکتی ہو۔ اگر کسی شخصیت میں ایسا رشتہ موجود ہو۔ تو فطرت ہذا کو کو افسانے میں ملنے فرمایا جائے۔

ناظر اور عامر قادیان

پیش کشی کی ادارہ ماحولیات، پبلشرز، جامعہ اسلامیہ، لاہور۔ (۱۹۹۷ء)۔

پروفیسر عبدالسلام صاحب کا نیا اعزاز

یہ فرا صاحب میں خوشی سے شہی جا رہے ہیں کہ پورے مخلص احمدی دوست پروفیسر عبدالسلام صاحب کو لندن میں رائل سوسائٹی کا فیلو بنا گیا ہے۔ اس سے قبل ان کو کیمبرج یونیورسٹی کی طرف سے کیمبرج کا افتخار حاصل ہو چکا ہے۔ اور پرنسز علی محمد ایوب صدر پاکستان ان کو پاکستان سٹائن میڈل بھی دے چکے ہیں۔ پروفیسر عبدالسلام پہلے مسلمان ہیں جن کو رائل سوسائٹی کا فیلو بنا گیا ہے۔ اور ان کی عمر دوسرے سب ممبران سے چھوٹی ہے۔ قبل ازیں پروفیسر عبدالسلام کو پاکستان کی طرف سے بیس ہزار روپے انعام بھی مل چکا ہے۔ پروفیسر صاحب دنیا کے باہمی دلائل میں سے جوئی کے ریاضی دان سمجھے جاتے ہیں (الیٹ انٹلیجنٹ ٹائمز)

وہ اس کے خداوند الخائن ہیں وہاں ان ذلیل خردوں کو ان کی مزید ترقیات و عقائد کے ادراکی زندگی سلسلہ حقیقت کے مضیاد اور کارآمد ہو۔

مراسد

ایک خادم علم

جناب پروفیسر عبدالسلام صاحب کے متعلق آپ کے والد بزرگوار کا ایک مراسلہ اخبار صدقہ جدید محمدیہ ۲۲ مارچ ۱۹۵۵ء میں بعنوان بالا لاشہ لکھا گیا ہے جناب کے دلچسپی کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ (ادامہ)

آپ کے رسالہ صدقہ جدید محمدیہ اور دیگر اخباروں میں مسلمان نوجوانوں کی موہلہ افزائی کی خبر پڑھ کر خوشی ہوئی کہ تو تم کے قدر دان فیضیہ تھے انہی نے زندہ ہیں۔ فرنگ اللہ احیاء لیا،

تیس دن آفریں یہ فقرہ "میں کی خدمت نہیں ہے" پر پڑا کرتے عبدالسلام سلمہ اللہ کے متعلق پڑھ کر رنجہ ہوا۔ آپ کو کیا معلوم کہ اسلام کی بہتری اور یہودی کا بوش اس کی طبیعت میں خدا تعالیٰ نے اس طرح ودیعت کر رکھا ہے۔ یہ اس کے باپ کی حیثیت سے اتنا ہی عزیز کر رکھا کہ ان نفل کے فائدے میں سے ہے جن کی فرمت حضرت بہاؤ الدین زکریا علیہ الرحمۃ کے ساتھ ملتا ہے۔

اس کی پیدا کشتی سے متوقیہ اپنے اس کے لئے مسلسل دعا میں کی گئیں کہ اللہ تعالیٰ ایسا ہی عطا فرمائے جو "وجہی صافی الدنیا و دنیا الاخرة کا معائن ہو۔ اس کی تعلیم میں ایف۔ اے تک عربی پڑھی گئی۔ قرآن مجید اور عادیث کی تعلیم دی گئی۔ اس وقت تخریب نے اپنے مشہور معروف انتہائی لیکچر میں جو *Elementary Principles* کے موضوع پر ایم ایل کاغذ فارمائنس ایڈوٹا لوجی لندن میں دیا گیا ہیں سورہ حمد کی تیسری آیت "ما توحیٰ فاخلق الذر من

علم کا غلام ثابت کیا ہے۔ آپ کے علم کے لئے عربیہ کے تعلیمی کوائف درج ذیل ہیں:

میٹرک - ایف۔ اے۔ بی۔ اے
آنرڈ انجینئرنگ کا پنجاب یونیورسٹی ریکارڈ
تولڈ - ایم۔ اے - صاحب میں اول آئے کیمبرج
یونیورسٹی میں بجائے چھ سال کے تین سال
میں علم حساب اور طبیعیات میں اول نمبر
حاصل کیا۔ کیمبرج یونیورسٹی سے بی پی ایچ۔ ای۔ ٹی حاصل کی۔ پنجاب یونیورسٹی
اے ٹی فورٹنٹ کاغذ ایڈوٹا لوجی خدیوہ ضلع
کے صدر ہے۔ کنگ فیلڈ میں پنجاب
یونیورسٹی نے ڈاکٹریٹ سائنس کی
اعزاز دی ڈگری دی پچھلی سال صدر
پاکستان نے ان کی لیبھیات قابلیت پر
انہیں بیس ہزار روپے انعام اور وطنی
میلٹی اعزاز دیا۔ پاکستان ایک ایجنسی
کمیٹی کے شہداء فنیو آئی مشہور کافوف
Atom for Peace کے
سائنٹیفک سیکرٹری بھی رہے ہیں
اس وقت ایم ایل کاغذ فارمائنس ایڈوٹا
لوجی لندن میں شعبہ ریاضیات کے
صدر ہیں۔

فاکس

محمد حسین عینی غنہ کو قلم نرسنٹر
بیرون چھتہ گیت جھنگ خیر
پاکستان

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے
فاکس کو تیسرا پوتا عطا فرمایا ہے۔
الحمد للہ تعالیٰ ڈاکٹر
بزرگان جماعت دوریشان کی خدمت
میں دو قرانت سے کونو دو کی دراز میسر
اور فادام دین سے آرد والدین کیسے تو
کی دعا فرمائی۔ خاک
الرحمن دوریش قادیان

خلایں تابکاری کے گڑے کے متعلق تازہ معلومات

ہیں یہ دلیل ہے جب کائناتی خضابیں
گڑے زمین کے بر روی رقبے سے چھوٹی
ہیں تو ان سے نیوٹرون پیدا ہوتے
ہیں۔ یہ نیوٹرون مدھم پٹھوٹا نیوکلئڈ
اور پروٹون کی صورت اختیار کرتے
ہیں۔

بعض برقیاتی اٹمیوں میں زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہو جاتے ہیں۔ زمین سے
تابکاری کے اندر کی گڑے کی تخلیق
ہوتی ہے۔

اسی تخیروں کی حالت نکولس سی
گوسٹور نے کی ہے۔ اسے جو کیمیا لورینا
نیوٹرونی میں کام کرتے ہیں۔ گوسٹور نے
۱۹۳۵ء میں ان طبیعیات انعام کا جیت
توجہ مرکوز کر لی تھی۔ نیوٹرونی خلابیں
ایچی دھماکے سے پیدا ہوتے ہیں۔

انہوں نے انتہائی بندوبست میں زمین کے
منٹا طیبی گڑے میں اپنے خافتی ایلٹرون
کے اسکان کا ذکر کیا تھا۔

ان کے نظریے کی روشنی میں گوسٹور
سوشل کام میں انتہائی بلندوں میں جن
ایچی دھماکے کے لئے تھے جتنے
دیگر باتوں کے ساتھ ان (گوسٹور)
کے نظریے کا تصدیق ہوئی۔ اور
تابکاری کے دو دان ایلٹرون کے
درمیان تابکاری کا عارضی گڑے قائم
ہو گیا۔

تابکاری کے دوران ایلٹرون کو
ذندوں کی رعیت کے بارے میں ڈاکٹر
جیٹرانے کہا کہ ایک پور چارم سے
جو معلومات حاصل ہونے میں ان سے
ثابت ہو گیا ہے کہ اندر کی گڑے کے
تحت یا طاقتور ذرے "یقیناً پٹوں"
ہیں۔ اس مصنوعی سیارے سے

اندرونی گڑے میں ایکٹرونوں کی بوجھگی
بھی ثابت ہوئی لیکن پروٹون کے
مقابلے میں ان کا تناسب بہت کم
ہے۔

ڈاکٹر جیٹرانے مزید کہا کہ بیلبر
دائم معلوم ہوتا ہے کہ برقی فیلڈ
میں ایسے نرم اجزاء پائے جاتے ہیں
جو گنگ ہیکٹس ہزار ہولٹ کی توانائی
رکھتے داے ایکٹرون ہیں۔

ان گڑوں میں "سخت" یا "توت
اجزاء بھی موجود ہیں لیکن یہ یقینی امر
نہیں ہے کہ وہ ۱۰ لاکھ ہولٹ سے زیادہ
طاقت داے ایکٹرون یا ۱۰ کروڑ
ہولٹ کی طاقت کے پروٹون ہیں۔

(ماہنامہ)

تھیں دونوں امریکی فضا کی خلابیں
نظامت کی طرف سے زمین کے گرد
پیرڈی خلاب میں تابکاری سے دو گڑوں
کی ابتدا اور ترتیب کے متعلق غلط
خوش کرنے کے متعلق ایک دو روزہ
کانفرنس طلب کی گئی۔ جس میں بتایا گیا
کہ سائنسدانوں کو کھانا فی تجربوں سے
جو معلومات حاصل ہوئی ہیں ان کی بنا
پر وہ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ پروٹون
گڑے آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہیں۔

تاہم دوسرا مسلمان تابکاری سے تفریق
گڑے کے متعلق اتفاق رائے کا اظہار
نہیں کر کے بعض سائنسدانوں نے کہا کہ
ان کی رائے میں یہ گڑے سورج کی طاقتور
گیسوں کا نتیجہ ہے جبکہ دوسرے نے
کائنات شعاعوں کو ان کی تخلیق کا باعث
قرار دیا ہے۔

تابکاری کے ان گڑوں کی دریافت
امریکہ سے مصنوعی سیارے ایکٹور
اور پائیز راکٹ نے کی تھی۔ چونکہ
آئسٹو سٹیٹ یونیورسٹی کے ڈاکٹر
جیٹرانے ان ایلٹی کی بجائی میں یہ
تجزیاتی راکٹ دانے گئے تھے۔ اس
لئے ان گڑوں کا نام ڈاکٹر موٹوں کے
نام پر یعنی "تابکاری کے دان ایلٹرون"
رکھا گیا ہے۔ ایک گڑے سطح زمین سے

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

۱۴۰۔ اور ۲۰ میل کے درمیان
اور دوسرا ۸ ہزار اور ۱۳ ہزار میل
کے درمیان بلندی پر پایا جاتا ہے۔
متذکرہ صدر نظامت کے شعبہ
نظریات کے سربراہ ڈاکٹر رام پٹ
جیٹرانے کہا کہ سائنسدان اس امر
پر متفق ہیں کہ تابکاری کا برقی گڑے
آفتاب شعاعوں کی تخلیق ہے سورج
کی گڑے زمین کے مقناطیسی
گڑے میں جمع ہوتے ہیں اور اس طرح
پیرڈی گڑے میں تابکاری کی شدتیں نہیں
پیدا ہوتی ہیں۔

رپورٹ کارگزاری دفتر مقامی تبلیغ زائرین

بابت ماہ مارچ ۱۹۵۹ء

اد حکم کوائف الادب صاحب انشراح دفتر زوہ لغات دعوت تبلیغ قادیاں

عرصہ زور رپورٹ میں زیارت مقامات مقدسہ کے سلسلے آئے دئے زائرین کی تعداد ۹۰ ہے کہ جن کو اسلام، احمیت، قادیان سے متعارف کر کے زیارت کرائی گئی۔ اردن سے آئے دو عورتوں کو عالم کے آنے کی اطلاع جلا مذہب کی پیشگوئیوں سے متاثر دی جاتی رہی اور صبح موعود کی پیشگوئیوں اردن کے رہنے والوں سے کی تفصیل بتائی جاتی رہی۔ آئے ماہوں کے رسالت کے جوابات بھی دیتے جاتے رہے اور ان آئے ماہوں کو مناسب مالی لٹریچر اردو، ہندی، گورکھی اور انگریزی دیا جاتا رہا۔ آئے ماہوں میں سے بعض نے تفصیل سے کتب دھرمی کا اظہار کیا۔ اور بعض نے پھر آئے ماہ عمدہ بھی کیا۔

اب تک اس دفتر کے ذریعہ ۱۲۸۲۸۹ افراد کو جماعت سے متعارف کر کے مقدس مقامات کی زیارت کرائی گئی۔ اور اس دفتر کے ذریعہ ۲۳۵۷ لٹریچر مناسب حال افراد کو دیا گیا۔ ناطر و دعوت تبلیغ قادیاں

اعلان

ہمارے داماد سید شریف احمد نے نظام سلسلہ عالیہ احمدیہ سے علیحدگی اختیار کر لی ہے اور ایسا طرز عمل اختیار کیا ہے جو پسندیدہ نہیں ہے اس لئے ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے اعلان کرتے ہیں کہ چارہ اسب ان سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں ہر واسطہ مستقیم عطا کرے اور ہمیں اپنی رہنمائی راہوں پر چلائے۔ آمین۔

عزیزہ بیگم

محمد اعظم موسیٰ بٹونگ کا بدوہ ڈھیر آباد۔

لائف آن محمد مصطفیٰ ﷺ انگریزی چھپک تیار ہوگئی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت دسواں انگریزی مؤلفہ سیدہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ چھپ کر تیار ہوگئی ہے۔ یہ ۳۲۴ صفحات کے کتابی ساٹھ پرچمی گئی ہے۔ اس کے اندر آرٹ پیپر پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے فوٹو ہے اور کتاب جلد ہے اور پوسٹ کاغذ کا غلاف رولف ہے۔ اس کی قیمت برائے نام میں تین روپے رکھی گئی ہے جو صاحب یا جامعین قیمتیں پیشگی بھیجیں گے ان سے معمول ڈاک نہیں لیا جائے گا۔ دس سے زیادہ نسخے خریدنے والے دوستوں کو معمول کمیشن دی جائے گی۔

تعلیم یافتہ سنجیدہ اور با اثر غیر مسلم دوستوں کو تبلیغ کرنے کے لئے بہا ایک بہترین تصنیف ہے کہ جن کو پڑھ کر غیر بھی متاثر نہ ہوں گے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات کا گریہ بہ جاتا ہے۔

اجاب زیادہ سے زیادہ تعداد میں منگوا کر خود بھی فائدہ اٹھائیں لا تریزوں میں رکھو ایسے اور غیر مسلم دوستوں کو تحفہ دے کر عنایت اللہ جاورہوں۔ اس کی آمد سے پھر ہی کتاب طبع کئے جانے کا پروگرام ہے۔

ناظر دعوت تبلیغ قادیاں

مصلح موعود کے متعلق الہامی مظہر الحق والعدا

(بقیہ صفحہ ۸)

زنی لڑکا تو کسی صورت میں بھی غلام نہیں ہو سکتا۔ ۱۴، ۱۵ ہجری الہیہ اسے حضرت کی تسلی کے سلسلے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک اور تحریر سے دکھانا ہوں کہ اس سے یہی مراد ہے کہ زمینیں مسیح موعود کی پیدائش اور اس سے قبل ہو چکی تھیں کہ آئندہ ہونے والی تھی۔ تریاق انقلاب دانیے مذکورہ فقرہ سے جو مخاطب پیدا ہو سکتا تھا اسے آپ نے خود ہی دور فرما دیا تھا۔ چنانچہ آپ نے اس کے بعد شاعرانہ میں دفاصت فرمادی تھی کہ وہ زور پیدا ہو چکا ہے اور اس وقت موجود ہے۔ آپ نے تحریر فرمایا تھا

جب تیرا زور آیا جانا سما اللہ صبرا یہ نہ کر سب اور کہ سبحان من برائی تو ہے یہ دن دکھایا تھو پڑھ گیا دل دیکھ کر ایسا تیری نشاں میں لگا گیا ان اشعار میں آپ نے اس امر کو صاف کر دیا اور بتا دیا تھا کہ وہ ذریعین پسر موعود پیدا ہو چکا ہے اور اس کا نام انور ہے (۱۵) لیکن اگر قریب سے مراد آئندہ زمانہ ہی لیا جائے تو بھی اس سے صرف یہ بتانا مفید و نفع دہاں کہ اس کا ظہور نزدیک زمانہ ہی مقرر ہے نہ کہ کسی بعد زمانہ

ہی۔ اہل پیغام تو اسے جو جتنی حدی سے ڈالتے ہیں۔ پھر انہیں اٹھائے فرماتا ہے کہ اس کے زور کا ظہور کسی بعد زمانہ میں نہیں بلکہ قریب زمانہ ہی میں ہوگا۔ پھر صراحتاً اہل پیغام کا مدعا کسی صورت میں بھی حاصل نہیں ہو سکتا۔

رسالہ الہامی مبعود کے خلاف کوئی سختی کسی فرقے کے قابل قبول نہیں ہو سکتی۔ یہ رسالہ الہامی مبعود کسی آئندہ زمانہ میں اس کی پیدائش کے لئے ناسخ ہے۔ ہاں ایک صورت ہے اور وہ یہ کہ مبعود نصاریٰ کی طرح ہمارے اہل پیغام بھی حضرت انیس کی تحریرات میں تحریف اور رد بدل کر کے اور انہیں توڑ مروڑ کر ان میں ایسے پاس سے اپنی حسب مشا رہا نہیں لگا کر ایسے مدعا کو پورا کر سکتے تو یہ راستہ ان کے لئے کھلا ہے۔ لیکن اگر وہ مسیحی راہ اختیار کیا کر لیا اور انہیں انسانی سے انہیں یہ معلوم ہو سکتا ہے کہ اس میں پیشگوئی کا متصل مصداق حضرت اسامہ جماعت

اسمیں یہ ایہ اللہ تعالیٰ کے سوا اور کوئی نہیں ہو سکتا۔

پروگرام دورہ مولی مبارک علی صانفہ فضل مبلغ انچارج علاقہ میوہ

السیکٹر ہیبت المال جنوبی منڈالہ ۱۹۵۹ء تا ۱۹۶۰ء

مندرجہ ذیل جماعت یا نئے احادیہ ہندوستان کے عہد ہمارا ان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ محرم مولی مبارک علی صاحب مبلغ راہنہ سیکٹر ہیبت المال میوہ ذیل پروگرام کے مطابق ۱۹۵۹ء تا ۱۹۶۰ء لائسنس مہانتہ باشت رسولی چند جماعت دورہ کریں گے۔ عہدے داران جماعت ہائے احمدیہ سے تو قریب ہے کہ وہ اس سلسلہ میں مولی مبارک موعود سے پورا اور متاثر نہ فرمائیں گے۔

ناظر ہیبت المال قادیاں

نمبر	رواجی انجمیت	تاریخ روانگی	رہسگ درجماعت	تاریخ ویرگی	انجام	کیفیت
۱	مرکہ	۱۵/۵/۵۹	ہنگور	۱۵/۵/۵۹	۱۲۳	
۲	ہنگور	۲۷	گجی	۲	۱	
۳	گجی	۵	شوگر	۶	۳	
۴	شوگر	۹	ساگر	۹	۱	
۵	ساگر	۱۰	سورب	۱۰	۱	
۶	سورب	۱۱	پٹی	۱۱	۲	
۷	پٹی	۱۳	انارور	۱۳	۱	
۸	انارور	۱۵	خیزر آباد	۱۵	-	

تبلیغ کی آسان راہ اخبار بدھ عرصہ آٹھ سال سے جاری ہے۔ جس کا سالانہ چندہ برائے نام صرف چھ روپے ہے۔ یہ معمولی سی رقم پیشگی ادا کر کے آپ کسی زور تبلیغ دوست کے نام سال بھر کے لئے پرچہ جاری کر سکتے ہیں۔ نیز اخبار کو زیادہ مفید بنانے کے لئے اپنے بہانوں کی تبلیغ زور ہی اور خدمت نفع کی رپورٹ اور سفید مضامین ارسال کریں۔ ویرجی بدھ قادیاں

